


If you can’t make it,If you can’t make it,
you don’t know it.you don’t know it.



ΓιατίΓιατί προγραµµατισµό προγραµµατισµό ;;
Αποµυθοποίηση του υπολογιστή.
Γνωριµία µε έναν κατ’ εξοχήν αναλυτικό 
τρόπο σκέψης και επίλυσης προβληµάτων.
∆υνατότητα επίλυσης ιδίων προβληµάτων
– Αντικατάσταση της ερώτησης 

«υπάρχει έτοιµο πρόγραµµα που να λύνει αυτό το 
πρόβληµα ;»
από την ερώτηση 
«πως λύνεται αυτό το πρόβληµα ;».



ΓιατίΓιατί CC ;;
Με τον τρόπο που θα χρησιµοποιηθεί στο 
µάθηµα, ουσιαστικά δενδεν θα είναι C [τα 
χαρακτηριστικά της γλώσσας που την κάνουν 
προσφιλή στους προγραµµατιστές (όπως η 
συµπαγής και περιεκτική έκφραση) δεν θα 
τονιστούν].

είναι µια απλή γλώσσα προγραµµατισµού µε 
ελάχιστες ενσωµατωµένες εντολές (αλλά 
πολλούς τελεστές).



ΓιατίΓιατί CC ;;
Με τον τρόπο που θα χρησιµοποιηθεί στο 
µάθηµα, ουσιαστικά δενδεν θα είναι C [τα 
χαρακτηριστικά της γλώσσας που την κάνουν 
προσφιλή στους προγραµµατιστές (όπως η 
συµπαγής και περιεκτική έκφραση) δεν θα 
τονιστούν].
Στο επίπεδο που θα χρησιµοποιηθεί θα     
είναι µια απλή γλώσσα προγραµµατισµού µε 
ελάχιστες ενσωµατωµένες εντολές (αλλά 
πολλούς τελεστές).



ΓιατίΓιατί CC ;;
Με τον τρόπο που θα χρησιµοποιηθεί στο 
µάθηµα, ουσιαστικά δενδεν θα είναι C [τα 
χαρακτηριστικά της γλώσσας που την κάνουν 
προσφιλή στους προγραµµατιστές (όπως η 
συµπαγής και περιεκτική έκφραση) δεν θα 
τονιστούν].
Στο επίπεδο που θα χρησιµοποιηθεί θα     
είναι µια απλή γλώσσα προγραµµατισµού µε 
ελάχιστες ενσωµατωµένες εντολές (αλλά 
πολλούς τελεστές). Πόσο απλή ;



ΓιατίΓιατί CC ;;

Εντολές for
while
if και if-else

Συναρτήσεις
εισόδου/εξόδου

printf()
scanf()

Τύποι
    µεταβλητών

int
float
char



ΓιατίΓιατί CC ;;
Μεταγλωττιστές για C (και µάλιστα δωρεάν) 
υπάρχουν για το σύνολο των υπολογιστικών 
συστηµάτων που κατά πάσα πιθανότητα θα 
συναντήσετε (υπάρχουν δωρεάν 
µεταγλωττιστές ακόµα και για υπολογιστικά 
συστήµατα που ουσιαστικά στερούνται 
λειτουργικού συστήµατος, δείτε για 
παράδειγµα  http://www.mingw.org/).



ΤιΤι δεν θα µάθετε για τη δεν θα µάθετε για τη CC
∆εν θα µάθετε τόσα ώστε να µπορείτε να 
γράψετε ένα πρόγραµµα 2000 γραµµών (?).
∆εν θα µάθετε τόσα ώστε να µπορείτε να 
διαβάσετε οποιοδήποτε πρόγραµµα γραµµένο 
από έµπειρους χρήστες της γλώσσας.



ΤοΤο πρώτο πρόγραµµα σε πρώτο πρόγραµµα σε CC
#include <stdio.h>

main()
{

printf("Hello world.\n");
}



ΤοΤο πρώτο πρόγραµµα σε πρώτο πρόγραµµα σε CC
#include <stdio.h>

main()
{

printf("Hello world.\n");
}

Είναι βλακώδες.



ΤοΤο πρώτο πρόγραµµα σε πρώτο πρόγραµµα σε CC
#include <stdio.h>

main()
{

printf("Hello world.\n");
}

Είναι βλακώδες, αλλά …



ΤοΤο πρώτο πρόγραµµα σε πρώτο πρόγραµµα σε CC
#include <stdio.h>

main()
{

printf("Hello world.\n");
}

Επικεφαλίδα προγράµµατος : για όλες µας τις εφαρµογές θα είναι
η ίδια : #include <stdio.h>

#include <math.h>



ΤοΤο πρώτο πρόγραµµα σε πρώτο πρόγραµµα σε CC
#include <stdio.h>

main()
{

printf("Hello world.\n");
}

Το κυρίως µέρος του προγράµµατος. Η εκτέλεση των εντολών 
αρχίζει πάντα από τη (συνάρτηση)  main() η οποία περιλαµβάνει
ο,τι περιέχεται ανάµεσα στο   { και το   }



ΤοΤο πρώτο πρόγραµµα σε πρώτο πρόγραµµα σε CC
#include <stdio.h>

main()
{

printf("Hello world.\n");
}

Το καθ’ αυτό πρόγραµµα που στην συγκεκριµένη περίπτωση 
περιέχει µόνο µια εντολή [η οποία δεν είναι εντολή (της C) αλλά
κλήση µιας συνάρτησης (µε το όνοµα printf) η οποία τυπώνει το
όρισµα της (το  Hello world) στην καθιερωµένη έξοδο].



ΤιΤι καταλαβαίνει ένας           καταλαβαίνει ένας           
υπολογιστής από υπολογιστής από CC ??



ΤιΤι καταλαβαίνει ένας           καταλαβαίνει ένας           
υπολογιστής από υπολογιστής από CC ??

Τίποτα.
(ούτε λέξη)

Ένα πρόγραµµα σε C είναι για τον υπολογιστή 
τόσο κατανοητό όσο και ένα e-mail που λάβατε, 
ή ένας κατάλογος για ψώνια από το supermarket.



ΤιΤι καταλαβαίνει ένας           καταλαβαίνει ένας           
υπολογιστής από υπολογιστής από CC ??

Ανάµεσα σε εσάς (που γράφετε ένα πρόγραµµα σε µια 
υψηλού επιπέδου γλώσσα προγραµµατισµού) και το 
µηχάνηµα (το όποιο µπορεί µόνο να εκτελέσει ένα µικρό 
σύνολο από απλοϊκές εντολές) παρεµβάλλεται ένα άλλο 
πρόγραµµα,

Ο µεταγλωττιστής της C (C compiler)
ο οποίος µε βάση το πρόγραµµα που φτιάξατε, 
δηµιουργεί ένα καινούργιο αρχείο το οποίο περιέχει το 
ίδιο πρόγραµµα αλλά γραµµένο σε µια γλώσσα τόσο 
χαµηλού επιπέδου ώστε να είναι άµεσα εκτελέσιµη από 
τον υπολογιστή σας.



ΤιΤι καταλαβαίνει ένας           καταλαβαίνει ένας           
υπολογιστής από υπολογιστής από CC ??

cc myprogram.c

ή
gcc myprogram.c



ΤιΤι καταλαβαίνει ένας           καταλαβαίνει ένας           
υπολογιστής από υπολογιστής από CC ??

cc myprogram.c

ή
gcc myprogram.c

Με βάση το πρόγραµµα σας (που βρίσκεται στο 
αρχείο myprogram.c), o compiler (cc ή gcc) 
δηµιουργεί στον τρέχοντα κατάλογο ένα καινούργιο 
αρχείο (όχι απλού κειµένου) µε το όνοµα  a.out το 
οποίο µπορείτε να εκτελέσετε µε την εντολή  
./a.out ή και απλά   a.outa.out



ΤιΤι καταλαβαίνει ένας           καταλαβαίνει ένας           
υπολογιστής από υπολογιστής από CC ??
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Ένα πρόγραµµα σε C είναι ακατανόητο για τον υπολογιστή.
Ένα πρόγραµµα κατανοητό από τον υπολογιστή είναι ακατανόητο 

για (τους συνηθισµένους) ανθρώπους.



ΠωςΠως θα µάθετε θα µάθετε CC ??
Μέσω της επίλυσης πραγµατικών 
προβληµάτων τα οποία από τη φύση τους 
να απαιτούν τόσους υπολογισµούς ώστε η 
χρήση υπολογιστικών µηχανών να είναι 
αναγκαία.



ΠωςΠως θα µάθετε θα µάθετε CC ??
Μέσω της επίλυσης πραγµατικών 
προβληµάτων τα οποία από τη φύση τους 
να απαιτούν τόσους υπολογισµούς ώστε η 
χρήση υπολογιστικών µηχανών να είναι 
αναγκαία.

1ο πρόβληµα :
Η µέθοδος Bradford



ΗΗ µέθοδος µέθοδος Bradford :Bradford :
Είναι µια φασµατοσκοπική µέθοδος 
προσδιορισµού πρωτεϊνικής συγκέντρωσης.
Στηρίζεται στην αλλαγή του χρώµατος µιας 
χρωστικής (Coomassie Blue G) όταν 
υπάρχουν µόρια πρωτείνης στο διάλυµα.
Για τη χρήση της µεθόδου κατασκευάζεται 
πρότυπη καµπύλη µε τη βοήθεια πρωτεϊνικών 
διαλυµάτων γνωστής συγκέντρωσης : για το 
κάθε ένα από αυτά µετράµε την οπτική 
πυκνότητα (στα 595nm).



ΗΗ µέθοδος µέθοδος Bradford :Bradford :
Για χαµηλές πρωτεϊνικές συγκεντρώσεις τα 
σηµεία της πρότυπης καµπύλης αναµένεται 
να ανήκουν σε µια ευθεία γραµµή.



ΗΗ µέθοδος µέθοδος Bradford :Bradford :
Για χαµηλές πρωτεϊνικές συγκεντρώσεις τα 
σηµεία της πρότυπης καµπύλης αναµένεται 
να ανήκουν σε µια ευθεία γραµµή.
Αλλά εάν στα αλήθεια κάνετε το πείραµα, 
είναι σχεδόν βέβαιο ότι τα σηµεία δεν θα 
ανήκουν σε µια ευθεία.



ΗΗ µέθοδος µέθοδος Bradford :Bradford :
Για χαµηλές πρωτεϊνικές συγκεντρώσεις τα 
σηµεία της πρότυπης καµπύλης αναµένεται 
να ανήκουν σε µια ευθεία γραµµή.
Αλλά εάν στα αλήθεια κάνετε το πείραµα, 
είναι σχεδόν βέβαιο ότι τα σηµεία δεν θα 
ανήκουν σε µια ευθεία.

Σφάλµατα
µετρήσεων



ΗΗ µέθοδος µέθοδος Bradford :Bradford :



ΗΗ µέθοδος µέθοδος Bradford :Bradford :

Ποια είναι (πως υπολογίζουµε) 
την πρότυπη ευθεία ;



ΗΗ µέθοδος µέθοδος Bradford :Bradford :
Λύση : η µέθοδος των ελαχίστων τετραγώνων 
(least squares method)
– Υπέθεσε ότι τα σφάλµατα στις τιµές της 
πρωτεϊνικής συγκέντρωσης στα πρότυπα 
διαλύµατα είναι τόσο µικρές ώστε να µπορούν να 
θεωρηθούν αµελητέες.

– Υπέθεσε ότι όλες οι µετρούµενες τιµές οπτικής 
πυκνότητας έχουν παρόµοιες τιµές σφαλµάτων.



ΗΗ µέθοδος µέθοδος Bradford :Bradford :
Λύση : η µέθοδος των ελαχίστων τετραγώνων 
(least squares method)
– Η ευθεία που θέλουµε είναι αυτή για την οποία το 
άθροισµα των τετραγώνων των διαφορών ανάµεσα 
στις παρατηρούµενες και υπολογιζόµενες τιµές της 
οπτικής πυκνότητας των διαλυµάτων 
ελαχιστοποιείται.



ΗΗ µέθοδος µέθοδος Bradford :Bradford :
∆ηλαδή : Έστω µια ευθεία µε εξίσωση y=ax+b 
όπου το x είναι η πρωτεϊνική συγκέντρωση των 
πρότυπων διαλυµάτων και y είναι η µετρούµενη 
οπτική πυκνότητα. Για κάθε τιµή του x µπορούµε 
να βρούµε την τιµή του y που θα περιµέναµε εάν 
όντως αυτή η εξίσωση ίσχυε. Συνεπώς για κάθε 
τέτοια ευθεία, µπορούµε να υπολογίσουµε τις 
διαφορές ανάµεσα στις παρατηρούµενες και τις 
υπολογιζόµενες τιµές των y για όλα τα x.



ΗΗ µέθοδος µέθοδος Bradford :Bradford :



ΗΗ µέθοδος µέθοδος Bradford :Bradford :



ΗΗ µέθοδος µέθοδος Bradford :Bradford :



ΗΗ µέθοδος µέθοδος Bradford :Bradford :



ΗΗ µέθοδος µέθοδος Bradford :Bradford :



ΗΗ µέθοδος µέθοδος Bradford :Bradford :

In mathematics you don't understand things. You just get used to them.
Johann von Neumann



ΗΗ µέθοδος µέθοδος Bradford :Bradford :
∆ιάβασε τα δεδοµένα xi, yi (Ν ζεύγη τιµών).
Υπολόγισε τις τιµές των αθροισµάτων Σx, Σy, 
Σxy, και Σx2.
Υπολόγισε τα a και b.



ΗΗ µέθοδος µέθοδος Bradford :Bradford :
∆ιάβασε τα δεδοµένα xi, yi (Ν ζεύγη τιµών).
Υπολόγισε τις τιµές των αθροισµάτων Σx, Σy, 
Σxy, και Σx2.
Υπολόγισε τα a και b.

∆εν κωδικοποιείται.



ΗΗ µέθοδος µέθοδος Bradford :Bradford :
∆ιάβασε τα δεδοµένα xi, yi (Ν ζεύγη τιµών).
Υπολόγισε τις τιµές των αθροισµάτων Σx, Σy, 
Σxy, και Σx2.
Υπολόγισε τα a και b.

∆εν κωδικοποιείται.
Τι σηµαίνει «διάβασε» ; 
Τι µορφή έχουν τα δεδοµένα (πως τα 
«διάβασα», που και πως τα τοποθέτησα, πώς 
να τα ανακτήσω για να τα χρησιµοποιήσω ;).



ΗΗ µέθοδος µέθοδος Bradford :Bradford :
∆ιάβασε τα δεδοµένα xi, yi (Ν ζεύγη τιµών).
Υπολόγισε τις τιµές των αθροισµάτων Σx, Σy, 
Σxy, και Σx2.
Υπολόγισε τα a και b.

∆εν κωδικοποιείται.
Τι σηµαίνει «υπολόγισε το άθροισµα» και, 
χειρότερα, τι είναι αυτά τα «Σ» ;



ΗΗ µέθοδος µέθοδος Bradford :Bradford :
∆ιάβασε τα δεδοµένα xi, yi (Ν ζεύγη τιµών).
Υπολόγισε τις τιµές των αθροισµάτων Σx, Σy, 
Σxy, και Σx2.
Υπολόγισε τα a και b.

Σχεδόν κωδικοποιείται … 



ΥπολόγισεΥπολόγισε τα τα aa και και b :b :
Υποθέστε ότι έχουµε την δυνατότητα να ορίσουµε 
ονόµατα µεταβλητών (που θα χρησιµοποιήσουµε 
στο πρόγραµµα µας), οι οποίες να µπορούν να 
αποθηκεύσουν (µε περιορισµένη ακρίβεια) την τιµή 
ενός ρητού αριθµού.
Υποθέστε ότι έχουµε την δυνατότητα να ορίσουµε 
ονόµατα µεταβλητών (που θα χρησιµοποιήσουµε 
στο πρόγραµµα µας), οι οποίες να µπορούν να 
αποθηκεύσουν (µε ακρίβεια) την τιµή ενός ακέραιου 
αριθµού.



ΥπολόγισεΥπολόγισε τα τα aa και και b :b :
Εάν έχουµε ορίσει τέσσερις µεταβλητές ρητού 
τύπου µε ονόµατα  Sx, Sy, Sxy, Sx2, οι 
οποίες να περιέχουν τις τιµές των αθροισµάτων Σx, 
Σy, Σxy, και Σx2, και µια µεταβλητή ακεραίου τύπου 
(µε το όνοµα  points) που να περιέχει το Ν (δηλ. 
τον αριθµό των σηµείων), τότε το µόνο που µας 
λείπει είναι να ορίσουµε δυο νέες µεταβλητές (µε 
ονόµατα a και  b) και να τους αναθέσουµε τιµές µε 
απλές αριθµητικές πράξεις.



ΥπολόγισεΥπολόγισε τα τα aa και και b :b :
#include <stdio.h>
#include <math.h>

main()
{
float Sxy, Sx, Sy, Sx2;
float a, b;
int points;

… … … … … 
Υπολογισµός των Sxy, Sx, Sy, Sx2
… … … … … 
a = (points * Sxy - Sx * Sy) / (points * Sx2 - Sx *Sx);
b = ((Sy * Sx2)-(Sxy * Sx)) / ((points * Sx2)-(Sx * Sx));
… … … … … 
}



ΥπολόγισεΥπολόγισε τα τα aa και και b :b :
#include <stdio.h>
#include <math.h>

main()
{
float Sxy, Sx, Sy, Sx2;
float a, b;
int points;

… … … … … 
Υπολογισµός των Sxy, Sx, Sy, Sx2
… … … … … 
a = (points * Sxy - Sx * Sy) / (points * Sx2 - Sx *Sx);
b = ((Sy * Sx2)-(Sxy * Sx)) / ((points * Sx2)-(Sx * Sx));
… … … … … 
}



ΥπολόγισεΥπολόγισε τα τα aa και και b :b :
#include <stdio.h>
#include <math.h>

main()
{
float Sxy, Sx, Sy, Sx2;
float a, b;
int points;

… … … … … 
Υπολογισµός των Sxy, Sx, Sy, Sx2
… … … … … 
a = (points * Sxy - Sx * Sy) / (points * Sx2 - Sx *Sx);
b = ((Sy * Sx2)-(Sxy * Sx)) / ((points * Sx2)-(Sx * Sx));
… … … … … 
}



ΥπολόγισεΥπολόγισε τα αθροίσµατατα αθροίσµατα ::
Για να µπορέσουµε να υπολογίσουµε τα αθροίσµατα 
θα πρέπει να έχουµε πρόσβαση στα δεδοµένα (τα Ν 
ζεύγη xi, yi).
Υποθέστε ότι έχουµε την δυνατότητα να ορίσουµε 
πίνακες καθορισµένων διαστάσεων (που θα 
χρησιµοποιήσουµε στο πρόγραµµα µας), οι οποίοι 
να µπορούν να αποθηκεύσουν (µε περιορισµένη 
ακρίβεια) τιµές ρητών αριθµών. 



ΥπολόγισεΥπολόγισε τα αθροίσµατατα αθροίσµατα ::
#include <stdio.h>
#include <math.h>

main()
{
int index1;
float x[1000];
float y[1000];
float test[100][2];… … … … … 
x[0] = 132.3;
x[1] = 3455.6;
x[999] = 12776.6;
… … … … … 
index1 = 355;
y[index1] = 3429.9;
… … … … … 
test[34][1] = 435.45;
… … … … … 



ΥπολόγισεΥπολόγισε τα αθροίσµατατα αθροίσµατα ::
#include <stdio.h>
#include <math.h>

main()
{
int index1;
float x[1000];
float y[1000];
float test[100][2];… … … … … 
x[0] = 132.3;
x[1] = 3455.6;
x[999] = 12776.6;
… … … … … 
index1 = 355;
y[index1] = 3429.9;
… … … … … 
test[34][1] = 435.45;
… … … … … 

Προφανώς, αυτός ο τρόπος 
εισαγωγής δεδοµένων δεν 
χρησιµοποιείται στην πράξη 
(γιατί κάθε φορά που θα 
άλλαζαν τα δεδοµένα θα 
έπρεπε να ξαναγράψουµε το 
πρόγραµµα).



ΥπολόγισεΥπολόγισε τα αθροίσµατατα αθροίσµατα ::
Εάν λοιπόν τα δεδοµένα είναι διαθέσιµα µε αυτή τη 
µορφή, τότε είµαστε σε θέση να γίνουµε πιο σαφής 
σε σχέση µε το τι θέλουµε να κάνουµε. Για 
παράδειγµα, ο υπολογισµός του Σxi, θα µπορούσε 
να περιλαµβάνει τα εξής βήµατα :
– Ξεκινάµε µε αρχική τιµή αθροίσµατος  Sx=0.
– Για κάθε ζεύγος τιµών που έχουµε (από το πρώτο µέχρι  το 
Ν-οστό) κάνουµε τα εξής :

• Πρόσθεσε την τιµή του xi (που ανήκει στο i ζεύγος τιµών) στην 
τρέχουσα τιµή του Sx.



ΥπολόγισεΥπολόγισε τα αθροίσµατατα αθροίσµατα ::
Εάν λοιπόν τα δεδοµένα είναι διαθέσιµα µε αυτή τη 
µορφή, τότε είµαστε σε θέση να γίνουµε πιο σαφής 
σε σχέση µε το τι θέλουµε να κάνουµε. Για 
παράδειγµα, ο υπολογισµός του Σxi, θα µπορούσε 
να περιλαµβάνει τα εξής βήµατα :
– Ξεκινάµε µε αρχική τιµή αθροίσµατος  Sx=0.
– Για κάθε ζεύγος τιµών που έχουµε (από το πρώτο µέχρι  το 
Ν-οστό) κάνουµε τα εξής :

• Πρόσθεσε την τιµή του xi (που ανήκει στο i ζεύγος τιµών) στην 
τρέχουσα τιµή του Sx.



ΗΗ εντολή  εντολή  for  :for  :
for ( i=0 ; i < points ; i=i+1 )

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . . 

}

∆ώσε στην µεταβλητή  i την τιµή i=0 και εάν i<points
άρχισε να εκτελείς τις εντολές που βρίσκονται ανάµεσα 
στις δυο αγκύλες  {  και  }.
Αφού εκτελεστούν όλες οι εντολές που βρίσκονται µέσα 
στις αγκύλες, αύξησε την τιµή του i κατά µια µονάδα.
Εάν i<points τότε άρχισε να εκτελείς πάλι τις εντολές 
ανάµεσα στις αγκύλες (χρησιµοποιώντας, βέβαια, την 
καινούργια τιµή του i).  Εάν i>=points τότε συνέχισε µε 
τις εντολές που βρίσκονται µετά το ζεύγος των αγκυλών.



ΗΗ εντολή  εντολή  for  :for  :
for ( i=0 ; i < points ; i++ )

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . . 

}

∆ώσε στην µεταβλητή  i την τιµή i=0 και εάν i<points
άρχισε να εκτελείς τις εντολές που βρίσκονται ανάµεσα 
στις δυο αγκύλες  {  και  }.
Αφού εκτελεστούν όλες οι εντολές που βρίσκονται µέσα 
στις αγκύλες, αύξησε την τιµή του i κατά µια µονάδα.
Εάν i<points τότε άρχισε να εκτελείς πάλι τις εντολές 
ανάµεσα στις αγκύλες (χρησιµοποιώντας, βέβαια, την 
καινούργια τιµή του i).  Εάν i>=points τότε συνέχισε µε 
τις εντολές που βρίσκονται µετά το ζεύγος των αγκυλών.



ΗΗ εντολή  εντολή  for  :for  :
float x;

for ( x=0.0 ; x < 5.0 ; x=x+1.0 )

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . . 

}

Όλες οι εντολές που βρίσκονται ανάµεσα στις αγκύλες 
θα εκτελεστούν πέντε φορές, κάθε φορά µε διαφορετική 
τιµή της (ρητού τύπου) µεταβλητής x  (τιµές του x : 0.0, 
1.0, 2.0, 3.0 και 4.0).



ΗΗ εντολή  εντολή  for  :for  :
float x;

for ( x=0.0 ; x <= 5.0 ; x += 1.0 )

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . . 

}

Όλες οι εντολές που βρίσκονται ανάµεσα στις αγκύλες 
θα εκτελεστούν έξι φορές, κάθε φορά µε διαφορετική 
τιµή της µεταβλητής x  (τιµές του x : 0.0, 1.0, 2.0, 3.0, 
4.0 και 5.0).



ΥπολόγισεΥπολόγισε τα αθροίσµατατα αθροίσµατα ::
Εάν λοιπόν τα δεδοµένα είναι διαθέσιµα µε αυτή τη 
µορφή, τότε είµαστε σε θέση να γίνουµε πιο σαφής 
σε σχέση µε το τι θέλουµε να κάνουµε. Για 
παράδειγµα, ο υπολογισµός του Σxi, θα µπορούσε 
να περιλαµβάνει τα εξής βήµατα :
– Ξεκινάµε µε αρχική τιµή αθροίσµατος  Sx=0.
– Για κάθε ζεύγος τιµών που έχουµε (από το πρώτο µέχρι  το 
Ν-οστό) κάνουµε τα εξής :

• Πρόσθεσε την τιµή του xi (που ανήκει στο i ζεύγος τιµών) στην 
τρέχουσα τιµή του Sx.



ΥπολόγισεΥπολόγισε τα αθροίσµατατα αθροίσµατα ::
… … … … … 
float Sx;
float x[1000];
int points;
int i;

… … … … … 
Sx = 0.0;
for ( i=0 ; i < points ; i = i + 1 )

{
Sx = Sx + x[i];

}

… … … … … 



ΥπολόγισεΥπολόγισε τα αθροίσµατατα αθροίσµατα ::
… … … … … 
float Sx;
float x[1000];
int points;
int i;

… … … … … 
Sx = 0.0;
for ( i=0 ; i < points ; i++ )

{
Sx = Sx + x[i];

}

… … … … … 



ΥπολόγισεΥπολόγισε τα αθροίσµατατα αθροίσµατα ::
… … … … … 
float Sx;
float x[1000];
int points;
int i;

… … … … … 
Sx = 0.0;
for ( i=0 ; i < points ; i++ )

{
Sx += x[i];

}

… … … … … 



ΥπολόγισεΥπολόγισε τα αθροίσµατατα αθροίσµατα ::
. . . . . . . . .
float x[5000];
float y[5000];
int points;
float Sxy, Sx, Sy, Sx2;
int i;
. . . . . . . . .
Sxy = 0.0;
Sx  = 0.0;
Sy  = 0.0;
Sx2 = 0.0;
for ( i=0 ; i < points ; i++ )

{
Sx = Sx + x[i];
Sy = Sy + y[i];
Sx2 += x[i]*x[i];
Sxy += x[i]*y[i];

}



ΠόσοΠόσο κοντά είµαστε κοντά είµαστε ;;

Έχει πολύ ακόµα ;



#include <stdio.h>
#include <math.h>

main()
{

float x[5000];
float y[5000];
int points;
float val1, val2;
float Sxy, Sx, Sy, Sx2;
float a, b;
int i;

points = 0;
while ( scanf("%f %f", &val1, &val2) == 2 )

{
x[points] = val1;
y[points] = val2;
points++;

}
Sxy = 0.0;
Sx  = 0.0;
Sy  = 0.0;
Sx2 = 0.0;
for ( i=0 ; i < points ; i++ )

{
Sx = Sx + x[i];
Sy = Sy + y[i];
Sx2 += x[i]*x[i];
Sxy += x[i]*y[i];

}
a = (points * Sxy - Sx * Sy) / (points * Sx2 - Sx * Sx);
b = ((Sy * Sx2)-(Sxy * Sx)) / ((points * Sx2)-(Sx * Sx));

printf(" %f %f\n", a, b );
}



#include <stdio.h>
#include <math.h>

main()
{

float x[5000];
float y[5000];
int points;
float val1, val2;
float Sxy, Sx, Sy, Sx2;
float a, b;
int i;

points = 0;
while ( scanf("%f %f", &val1, &val2) == 2 )

{
x[points] = val1;
y[points] = val2;
points++;

}
Sxy = 0.0;
Sx  = 0.0;
Sy  = 0.0;
Sx2 = 0.0;
for ( i=0 ; i < points ; i++ )

{
Sx = Sx + x[i];
Sy = Sy + y[i];
Sx2 += x[i]*x[i];
Sxy += x[i]*y[i];

}
a = (points * Sxy - Sx * Sy) / (points * Sx2 - Sx * Sx);
b = ((Sy * Sx2)-(Sxy * Sx)) / ((points * Sx2)-(Sx * Sx));

printf(" %f %f\n", a, b );
}



ΜιλώνταςΜιλώντας στον κόσµοστον κόσµο ::
η συνάρτηση η συνάρτηση printf()printf()

Η printf() παρέχει την δυνατότητα σε ένα 
πρόγραµµα να τυπώσει µια ακολουθία χαρακτήρων 
στην καθιερωµένη έξοδο (standard output), η οποία 
απουσία επανακαθορισµού είναι το τερµατικό (ενώ 
µέσω των  > και  | µπορεί είναι ένα αρχείο ή η 
είσοδος ενός άλλου προγράµµατος).
Το πλήρες συντακτικό της printf() είναι διαθέσιµο 
µέσω της εντολής (από το unix shell) man 
printf. Εµείς θα χρησιµοποιήσουµε µόνο ένα 
υποσύνολο αυτού.



ΜιλώνταςΜιλώντας στον κόσµοστον κόσµο ::
η συνάρτηση η συνάρτηση printf()printf()

printf(" Hello world\n");

Hello world

int a;
a = 3123;
printf("The value of a is %d \n", a );

The value of a is 3123



ΜιλώνταςΜιλώντας στον κόσµοστον κόσµο ::
η συνάρτηση η συνάρτηση printf()printf()

float x;
x = 1.05670;
printf("The value of x is %f \n", x );

The value of x is 1.0567



ΜιλώνταςΜιλώντας στον κόσµοστον κόσµο ::
η συνάρτηση η συνάρτηση printf()printf()

int r;
float x;
x = 34.05;
r = 95;
printf("The values are %d and %f \n", r, x );

The values are 95 and 34.05



ΜιλώνταςΜιλώντας στον κόσµοστον κόσµο ::
η συνάρτηση η συνάρτηση printf()printf()

printf("The values are %d and %f \n", r, x );

printf("The values are %d and %f \n", r, x );

printf("The values are %d and %f \n", r, x );



ΥπολογισµόςΥπολογισµός αθροισµάτων.. αθροισµάτων.. 
. . . . . . . . .
float x[5000];
float y[5000];
int points;
float Sxy, Sx, Sy, Sx2;
int i;
. . . . . . . . .
Sxy = 0.0;
Sx  = 0.0;
Sy  = 0.0;
Sx2 = 0.0;
for ( i=0 ; i < points ; i++ )

{
Sx = Sx + x[i];
Sy = Sy + y[i];
Sx2 += x[i]*x[i];
Sxy += x[i]*y[i];

}



…… αλλά τι γίνεται εάν  αλλά τι γίνεται εάν  
έχουµε µόνο ένα σηµείο έχουµε µόνο ένα σηµείο ;;
. . . . . . . . .
float x[5000];
float y[5000];
int points;
float Sxy, Sx, Sy, Sx2;
int i;
. . . . . . . . .
Sxy = 0.0;
Sx  = 0.0;
Sy  = 0.0;
Sx2 = 0.0;
for ( i=0 ; i < points ; i++ )

{
Sx = Sx + x[i];
Sy = Sy + y[i];
Sx2 += x[i]*x[i];
Sxy += x[i]*y[i];

}



ΗΗ εντολή  εντολή  if  :if  :
if ( points < 2 )

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . . 

}

Εάν η τιµή της µεταβλητής points είναι µικρότερη από 
το 2 τότε άρχισε να εκτελείς τις εντολές ανάµεσα στις 
αγκύλες που ακολουθούν την εντολή  if . Αφού τις 
εκτελέσεις, συνέχισε κανονικά µε την εκτέλεση του 
υπόλοιπου προγράµµατος. 
Εάν η τιµή της µεταβλητής points είναι µεγαλύτερη ή 
ίση του 2, αγνόησε (µην εκτελείς) όσες εντολές είναι 
ανάµεσα στις αγκύλες που ακολουθούν την εντολή if .



ΤοΤο ζεύγος εντολών ζεύγος εντολών ifif--else :else :
if ( points < 2 )

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . . 

}
else

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . .

}

Εάν η τιµή της µεταβλητής points είναι µικρότερη από 
το 2 τότε άρχισε να εκτελείς τις εντολές ανάµεσα στις 
αγκύλες που ακολουθούν την εντολή if . Αφού τις 
εκτελέσεις, αγνόησε (µην εκτελείς) την εντολή else και 
όλες τις εντολές που περιέχονται ανάµεσα στο ζεύγος 
των αγκυλών που την ακολουθούν.



ΤοΤο ζεύγος εντολών ζεύγος εντολών ifif--else :else :
if ( points < 2 )

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . . 

}
else

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . .

}

Εάν η τιµή της µεταβλητής points είναι µεγαλύτερη ή 
ίση του 2, αγνόησε (µην εκτελείς) όσες εντολές είναι 
ανάµεσα στις αγκύλες που ακολουθούν την εντολή if  
αλλά εκτέλεσε όλες τις εντολές που περιέχονται 
ανάµεσα στο ζεύγος των αγκυλών που ακολουθούν την 
εντολή  else .



…… αλλά τι γίνεται εάν  αλλά τι γίνεται εάν  
έχουµε µόνο ένα σηµείο έχουµε µόνο ένα σηµείο ;;
. . . . . . . . .
float x[5000];
float y[5000];
int points;
float Sxy, Sx, Sy, Sx2;
int i;

. . . . . . . . .

Sxy = 0.0;
Sx  = 0.0;
Sy  = 0.0;
Sx2 = 0.0;
for ( i=0 ; i < points ; i++ )

{
Sx = Sx + x[i];
Sy = Sy + y[i];
Sx2 += x[i]*x[i];
Sxy += x[i]*y[i];

}



…… αλλά τι γίνεται εάν  αλλά τι γίνεται εάν  
έχουµε µόνο ένα σηµείο έχουµε µόνο ένα σηµείο ;;
. . . . . . . . .
float x[5000];
float y[5000];
int points;
float Sxy, Sx, Sy, Sx2;
int i;

. . . . . . . . .

Sxy = 0.0;
Sx  = 0.0;
Sy  = 0.0;
Sx2 = 0.0;
for ( i=0 ; i < points ; i++ )

{
Sx = Sx + x[i];
Sy = Sy + y[i];
Sx2 += x[i]*x[i];
Sxy += x[i]*y[i];

}

if ( points < 2)
{
printf(”Nonsense\n”);
exit( 1 );

}





ΠουΠου είµαστεείµαστε ;;
Τύποι :  int

float

Εντολές : if - else

for

Συναρτήσεις : printf()



ΠουΠου είµαστεείµαστε ;;
Τύποι :  int

float

Εντολές : if - else

for

Συναρτήσεις : printf()



ΗΗ εντολή  εντολή  for  :for  :

for ( i=0 ; i < points ; i=i+1 )

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . . 

}

for ( i=0 ; i < points ; i++ )

printf(“The value of i is %d\n”, i);



ΗΗ εντολή  εντολή  for  :for  :

float x;

for ( x=0.0 ; x <= 5.0 ; x += 1.0 )

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . . 

}



ΈνθετεςΈνθετες for  :for  :
float x;

int d;

for ( x=0.0 ; x <= 5.0 ; x += 1.0 )

{
for ( d=0 ; d < 10 ; d++ )

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . . 

}
}



ΈνθετεςΈνθετες for  :for  :
float x;

int d;

for ( x=0.0 ; x <= 5.0 ; x += 1.0 )

{
for ( d=0 ; d < 10 ; d++ )

{
printf(“%f %d\n”, x, d );

}
}



ΈνθετεςΈνθετες for  :for  :
int x;

int d;

for ( x=0 ; x < 3 ; x++ )

{
for ( d=x ; d < 3 ; d++ )

{
printf(“%d %d\n”, x, d );

}
}



ΈνθετεςΈνθετες for  :for  :
#include <stdio.h>

#include <math.h>

main()

{

float x;

float y;

for ( x=0.0 ; x <= 5.0 ; x += 0.10 )

{
for ( y=0.0 ; y <= 3.14 ; y += 0.010 )

printf(“%f %f %f\n”, x, y, sqrt(x)*sin(y) );
}

}



ΈνθετεςΈνθετες for  :for  :
#include <stdio.h>

#include <math.h>

main()

{

float x;

float y;

for ( x=5.0 ; x >= 0.0 ; x -= 0.10 )

{
for ( y=0.0 ; y <= 3.14 ; y += 0.010 )

printf(“%f %f %f\n”, x, y, sqrt(x)*sin(y) );
}

}



ΗΗ συνάρτηση συνάρτηση printf() :printf() :

printf(" Hello world\n");

Hello world

int a;
a = 3123;
printf("The value of a is %d \n", a );

The value of a is 3123



ΗΗ συνάρτηση συνάρτηση printf() :printf() :

float x;
x = 1.05670;
printf("The value of x is %f \n", x );

The value of x is 1.0567



ΗΗ συνάρτηση συνάρτηση printf() :printf() :

int r;
float x;
x = 34.05;
r = 95;
printf("The values are %d and %f \n", r, x );

The values are 95 and 34.05



ΗΗ εντολή  εντολή  if  :if  :

if ( points < 2 )

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . . 

}



ΤοΤο ζεύγος εντολών ζεύγος εντολών ifif--else :else :

if ( points < 2 )

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . . 

}
else

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . .

}



ΣυνδεδεµένεςΣυνδεδεµένες ifif--else :else :
ΕΑΝ η τιµή της µεταβλητής i είναι ίση µε 1 :

τύπωσε “Η τιµή της i είναι 1”,   ΑΛΛΙΩΣ,
ΕΑΝ η τιµή της µεταβλητής i είναι ίση µε 2 :

τύπωσε “Η τιµή της i είναι 2”,   ΑΛΛΙΩΣ,
ΕΑΝ η τιµή της µεταβλητής i είναι ίση µε 3 :

τύπωσε “Η τιµή της i είναι 3”,   ΑΛΛΙΩΣ,
ΕΑΝ η τιµή της µεταβλητής i είναι µικρότερη από 1 :

τύπωσε “Η τιµή της i είναι < 1”,   ΑΛΛΙΩΣ,
τύπωσε “Η τιµή της i είναι µεγαλύτερη από 3”



ΣυνδεδεµένεςΣυνδεδεµένες ifif--else :else :
if ( i == 1 )

printf(“The value of i is 1\n”);
else

if ( i == 2 )
printf(“The value of i is 2\n”);

else
if ( i == 3 )

printf(“The value of i is 3\n”);
else

if ( i < 1 )
printf(“The value of i is less than 1\n”);

else
printf(“The value of i is greater than 3\n”);



ΣυνδεδεµένεςΣυνδεδεµένες ifif--else :else :
if ( i == 1 )

printf(“The value of i is 1\n”);
else

if ( i == 2 )
printf(“The value of i is 2\n”);

else
if ( i == 3 )

printf(“The value of i is 3\n”);
else

if ( i < 1 )
printf(“The value of i is less than 1\n”);

else
printf(“The value of i is greater than 3\n”);

Πολυκλαδικές αποφάσεις.



ΣυνδεδεµένεςΣυνδεδεµένες ifif--else else και και 
πώς να γίνουν όλα λάθος πώς να γίνουν όλα λάθος ::
if ( a > b )

if ( b > c )

max = a;

else

if ( b > c )

max = b;

else

max = c;



ΣυνδεδεµένεςΣυνδεδεµένες ifif--else else και και 
πώς να γίνουν όλα λάθος πώς να γίνουν όλα λάθος ::
if ( a > b )

if ( b > c )

max = a;

else

if ( b > c )

max = b;

else

max = c;

Απουσία αγκυλών,  ένα  else  συνδέεται µε την πλησιέστερη
εντολή  if  (από αυτές που προηγούνται).



ΣυνδεδεµένεςΣυνδεδεµένες ifif--else else και και 
πώς να γίνουν όλα λάθος πώς να γίνουν όλα λάθος ::
if ( a > b )

{

if ( b > c )

max = a;

}

else

{

if ( b > c )

max = b;

else

max = c;

}



ΣυνδεδεµένεςΣυνδεδεµένες ifif--else else και και 
πώς να γίνουν όλα λάθος πώς να γίνουν όλα λάθος ::
if ( a > b )

{

if ( b > c )

max = a;

}

else

{

if ( b > c )

max = b;

else

max = c;

}

Χρησιµοποιείτε αγκύλες :
Κάνουν το πρόγραµµα (και
τις προθέσεις σας) πολύ πιο
ευανάγνωστες.



if  if  και λογικοί τελεστές και λογικοί τελεστές ::
Εάν : a > b   και b > c τότε …

if ( a > b  &&  b > c )

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . . 

}

Εάν : a > b   ή a > c  τότε …

if ( a > b  ||  a > c )

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . . 

}



if  if  και λογικοί τελεστές και λογικοί τελεστές ::
Εάν : (a ίσο µε b)   και b > c   τότε …

if ( (a == b)  &&  (b > c) )

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . . 

}

Εάν : a > b   ή (a  διάφορο του c)  τότε ...

if ( (a > b)  ||  (a != c) )

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . . 

}



if  if  και λογικοί τελεστές και λογικοί τελεστές ::
Εάν το : (a ίσο µε b)  και b > c είναι ψευδές τότε …

if (  !(a == b && b > c)  )

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . . 

}



if  if  και λογικοί τελεστές και λογικοί τελεστές ::
Εάν το : (a ίσο µε b)  και b > c είναι ψευδές τότε …

if (  !( (a == b) && (b > c) ) )

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . . 

}



ΕπανάληψηΕπανάληψη τελεστών τελεστών ::
d++; Αύξησε κατά µια µονάδα την τιµή της µεταβλητής d
f += 5.0; Αύξησε κατά 5.0 την τιµή της µεταβλητής f
f += q; Αύξησε την τιµή της µεταβλητής f κατά q
f -= q; Μείωσε την τιµή της µεταβλητής f κατά q
f /= q; Η καινούργια τιµή της f είναι η παλιά τιµή της f

διαιρεµένη µε το q
f *= q; Η καινούργια τιµή της f είναι η παλιά τιµή της f

πολλαπλασιασµένη µε το q
&& Λογικό ΚΑΙ   (AND)
|| Λογικό   Ή     (OR)
! Λογικό OXI   (ΝΟΤ)
== Έλεγχος ισότητας (ενώ το απλό = για ανάθεση τιµής)
!= Έλεγχος ανισότητας



#include <stdio.h>
#include <math.h>

main()
{

float x[5000];
float y[5000];
int points;
float val1, val2;
float Sxy, Sx, Sy, Sx2;
float a, b;
int i;

points = 0;
while ( scanf("%f %f", &val1, &val2) == 2 )

{
x[points] = val1;
y[points] = val2;
points++;

}
Sxy = 0.0;
Sx  = 0.0;
Sy  = 0.0;
Sx2 = 0.0;
for ( i=0 ; i < points ; i++ )

{
Sx = Sx + x[i];
Sy = Sy + y[i];
Sx2 += x[i]*x[i];
Sxy += x[i]*y[i];

}
a = (points * Sxy - Sx * Sy) / (points * Sx2 - Sx * Sx);
b = ((Sy * Sx2)-(Sxy * Sx)) / ((points * Sx2)-(Sx * Sx));

printf(" %f %f\n", a, b );
}

Τι µας είχε µείνει από το
πρόγραµµα για τη µέθοδο
Bradford ?



ΗΗ εντολή  εντολή  while  :while  :
while ( i <= 10 )

{
ΕΝΤΟΛΕΣ . . . 

}

Εάν η τιµή της µεταβλητής i είναι µεγαλύτερη του10, 
αγνόησε (µην εκτελείς) όσες εντολές είναι ανάµεσα στις 
αγκύλες που ακολουθούν την εντολή while.  Αλλιώς …
Όσο η τιµή της µεταβλητής i είναι µικρότερη ή ίση       
του 10, συνέχισε να εκτελείς επαναληπτικά τις εντολές 
που περιέχονται ανάµεσα στο ζεύγος των αγκυλών 
(µέχρις ότου η συνθήκη   i <= 10 να είναι ψευδής).



ΗΗ εντολή  εντολή  while  :while  :
#include <stdio.h>

main()

{

int i;

i = 0;

while ( i <= 10 )

{
printf(“The value of i is %d\n”, i );
i++;

}
}



ΗΗ συνάρτηση συνάρτηση scanf() :scanf() :

Είναι το ανάλογο της printf() αλλά αντί να 
µετατρέπει και να τυπώνει στην 
καθιερωµένη έξοδο, διαβάζει και 
µετατρέπει από την καθιερωµένη είσοδο.



ΗΗ συνάρτηση συνάρτηση scanf() :scanf() :

scanf(“%f %f %d”, &x, &y, &i);

∆ιάβασε χαρακτήρες από την καθιερωµένη είσοδο 
και µετέτρεψε την ακολουθία χαρακτήρων σε τρεις 
αριθµούς : τους δυο πρώτους σε τύπο float,  τον 
τελευταίο σε τύπο int. Τοποθέτησε τις τιµές αυτές 
στις µεταβλητές µε τα ονόµατα x, y και i (οι οποίες 
θα πρέπει να είχαν δηλωθεί ως float, float και int).



ΗΗ συνάρτηση συνάρτηση scanf() :scanf() :

scanf(“%f %f %d”, &x, &y, &i);

1.4234  6.23423  50

x            y           i



ΗΗ συνάρτηση συνάρτηση scanf() :scanf() :

Η scanf() επιστρέφει (στο πρόγραµµα που την 
κάλεσε) µια τιµή η οποία είναι ίση µε τον 
αριθµό των στοιχείων εισόδου που µετέτρεψε 
και αποθήκευσε µε επιτυχία  ή µια ειδική τιµή 
(που συµβολίζεται µε το EOF) εάν έφτασε στο 
τέλος του αρχείου (End Of File).



ΗΗ συνάρτηση συνάρτηση scanf() :scanf() :

Η scanf() επιστρέφει (στο πρόγραµµα που την 
κάλεσε) µια τιµή η οποία είναι ίση µε τον 
αριθµό των στοιχείων εισόδου που µετέτρεψε 
και αποθήκευσε µε επιτυχία  ή µια ειδική τιµή 
(που συµβολίζεται µε το EOF) εάν έφτασε στο 
τέλος του αρχείου (End Of File).
Και εάν δεν είναι αρχείο αλλά το τερµατικό ;

<CONTROL-D>



ΗΗ συνάρτηση συνάρτηση scanf() :scanf() :

scanf(“%f %f %d”, &x, &y, &i);

Η παρουσία των «&» πριν από τα 
ονόµατα των µεταβλητών στις οποίες 
θέλουµε να αναθέσουµε τιµές είναι 
αναγκαία (και η απουσία τους, ένα από τα 
συχνότερα συντακτικά σφάλµατα).



ΗΗ συνάρτηση συνάρτηση scanf() :scanf() :
#include <stdio.h>
#include <math.h>

main()
{

float sum;
float val;
int how_many;

how_many = 0;
sum = 0.0;
while( scanf("%f", &val) != EOF )

{
sum += val;
how_many++;

}
printf("The average value is %f\n", (sum / how_many));

}



ΗΗ συνάρτηση συνάρτηση scanf() :scanf() :
#include <stdio.h>
#include <math.h>

main()
{

float sum;
float val;
int how_many;

how_many = 0;
sum = 0.0;
while( scanf("%f", &val) != EOF )

{
sum += val;
how_many++;

}
printf("The average value is %f\n", (sum / how_many));

}

Με αυτή τη µορφή της while 
επιτυγχάνονται ταυτόχρονα  
1. Η κλήση της scanf() για την 
ανάγνωση του επόµενου αριθµού.
2. Ο έλεγχος της επιστρεφόµενης
[από την scanf()] τιµής.



ΗΗ συνάρτηση συνάρτηση scanf() :scanf() :

how_many = 0;
sum = 0.0;
from_scanf = scanf("%f", &val);
while( from_scanf != EOF )

{
sum += val;
how_many++;
from_scanf = scanf("%f", &val);

}



ΗΗ συνάρτηση συνάρτηση scanf() :scanf() :
#include <stdio.h>
#include <math.h>

main()
{

float sum;
float val;
int how_many;

how_many = 0;
sum = 0.0;
while( scanf("%f", &val) == 1 )

{
sum += val;
how_many++;

}
printf("The average value is %f\n", (sum / how_many));

}



ΗΗ συνάρτηση συνάρτηση scanf() :scanf() :
#include <stdio.h>
#include <math.h>

main()
{

float sum;
float val;
int how_many;

how_many = 0;
sum = 0.0;
while( scanf("%f", &val) == 1 )

{
sum += val;
how_many++;

}
printf("The average value is %f\n", (sum / how_many));

}

Σηµειώστε ότι το πρόγραµµα 
σε αυτή τη µορφή είναι καθ’
όλα έτοιµο για µια παταγώδη
αποτυχία εάν η είσοδος δεν µας
δώσει ούτε ένα αριθµό … 



ΤοΤο πρόγραµµα για τη πρόγραµµα για τη 
µέθοδοµέθοδο BradfordBradford



#include <stdio.h>
#include <math.h>

main()
{

float x[5000];
float y[5000];
int points;
float val1, val2;
float Sxy, Sx, Sy, Sx2;
float a, b;
int i;

points = 0;
while ( scanf("%f %f", &val1, &val2) == 2 )

{
x[points] = val1;
y[points] = val2;
points++;

}
Sxy = 0.0;
Sx  = 0.0;
Sy  = 0.0;
Sx2 = 0.0;
for ( i=0 ; i < points ; i++ )

{
Sx = Sx + x[i];
Sy = Sy + y[i];
Sx2 += x[i]*x[i];
Sxy += x[i]*y[i];

}
a = (points * Sxy - Sx * Sy) / (points * Sx2 - Sx * Sx);
b = ((Sy * Sx2)-(Sxy * Sx)) / ((points * Sx2)-(Sx * Sx));

printf(" %f %f\n", a, b );
}



ΕπικεφαλίδαΕπικεφαλίδα και δηλώσειςκαι δηλώσεις ::

#include <stdio.h>
#include <math.h>

main()
{

float x[5000];
float y[5000];
int points;
float val1, val2;
float Sxy, Sx, Sy, Sx2;
float a, b;
int i;



ΕισαγωγήΕισαγωγή και αποθήκευση και αποθήκευση 
των δεδοµένωντων δεδοµένων ::

points = 0;
while ( scanf("%f %f", &val1, &val2) == 2 )

{
x[points] = val1;
y[points] = val2;
points++;

}



ΕπεξεργασίαΕπεξεργασία και έξοδοςκαι έξοδος ::
Sxy = 0.0;
Sx  = 0.0;
Sy  = 0.0;
Sx2 = 0.0;
for ( i=0 ; i < points ; i++ )

{
Sx = Sx + x[i];
Sy = Sy + y[i];
Sx2 += x[i]*x[i];
Sxy += x[i]*y[i];

}
a = (points * Sxy - Sx * Sy) / (points * Sx2 - Sx * Sx);
b = ((Sy * Sx2)-(Sxy * Sx)) / ((points * Sx2)-(Sx * Sx));

printf(" %f %f\n", a, b );
}



ΆλλαΆλλα παραδείγµατα …παραδείγµατα …



∆ιάβασε∆ιάβασε τους συντελεστές τους συντελεστές a a και και b b 
της εξίσωσης της εξίσωσης f(x)=ax+b f(x)=ax+b και και 

υπολόγισε και τύπωσε την τιµή υπολόγισε και τύπωσε την τιµή 
της της f(x) f(x) για όλες τις τιµές του για όλες τις τιµές του x x 

από 0.0 έως +150.0από 0.0 έως +150.0



#include <stdio.h>
#include <math.h>

main()
{

float a, b;
float x, y;
int value_from_scanf;

value_from_scanf = scanf("%f %f", &a, &b);
if ( value_from_scanf !=2 )

{
printf("Error. Expecting two numbers ...\n");
exit(1);

}

for ( x=0.0 ; x < 150.0 ; x += 1.0 )
{

y = a*x + b;
printf(" %f %f\n", x, y);

}
}



#include <stdio.h>
#include <math.h>

main()
{

float a, b;
float x;

if ( scanf("%f %f", &a, &b) !=2 )
{

printf("Error. Expecting two numbers ...\n");
exit(1);

}

for ( x=0.0 ; x < 150.0 ; x += 1.0 )
printf(" %+15.5f %+15.5f\n", x, (a*x+b));

}



#include <stdio.h>
#include <math.h>

main()
{

float a, b;
float x;

if ( scanf("%f %f", &a, &b) !=2 )
{

printf("Error. Expecting two numbers ...\n");
exit(1);

}

for ( x=0.0 ; x < 150.0 ; x += 1.0 )
printf(" %+15.5f %+15.5f\n", x, (a*x+b));

}

value_from_scanf = scanf("%f %f", &a, &b);
if ( value_from_scanf !=2 )



#include <stdio.h>
#include <math.h>

main()
{

float a, b;
float x;

if ( scanf("%f %f", &a, &b) !=2 )
{

printf("Error. Expecting two numbers ...\n");
exit(1);

}

for ( x=0.0 ; x < 150.0 ; x += 1.0 )
printf(" %+15.5f %+15.5f\n", x, (a*x+b));

}

y = a*x + b;
printf(" %f %f\n", x, y);



#include <stdio.h>
#include <math.h>

main()
{

float a, b;
float x;

if ( scanf("%f %f", &a, &b) !=2 )
{

printf("Error. Expecting two numbers ...\n");
exit(1);

}

for ( x=0.0 ; x < 150.0 ; x += 1.0 )
printf(" %+15.5f %+15.5f\n", x, (a*x+b));

}

Τι είναι αυτό το  +15.5 ανάµεσα στο  % και το  f ;



printf(" %f %f\n", x, y);
-7.500000 -54453.906250
-7.000000 -37477.000000
-6.500000 -24969.718750
-6.000000 -15994.000000
-5.500000 -9752.031250
-5.000000 -5575.000000
-4.500000 -2911.843750
-4.000000 -1318.000000
-3.500000 -444.156250
-3.000000 -25.000000
-2.500000 132.031250
-2.000000 158.000000
-1.500000 133.718750
-1.000000 101.000000
-0.500000 73.906250
0.000000 50.000000
0.500000 21.593750
1.000000 -13.000000
1.500000 -38.218750
2.000000 -10.000000
2.500000 155.468750
3.000000 593.000000
3.500000 1499.656250
4.000000 3146.000000
4.500000 5887.343750
5.000000 10175.000000
5.500000 16567.531250
6.000000 25742.000000



printf(" %+15.5f %+15.5f\n", x, y);
-12.50000   -151885.78125
-10.00000   -113220.00000
-7.50000    -82878.59375
-7.00000    -59436.00000
-6.50000    -41639.90625
-6.00000    -28400.00000
-5.50000    -18776.71875
-5.00000    -11970.00000
-4.50000     -7308.03125
-4.00000     -4236.00000
-3.50000     -2304.84375
-3.00000     -1160.00000
-2.50000      -530.15625
-2.00000      -216.00000
-1.50000       -78.96875
-1.00000       -30.00000
-0.50000       -18.28125
+0.00000       -20.00000
+0.50000       -27.09375
+1.00000       -36.00000
+1.50000       -36.40625
+2.00000        +0.00000
+2.50000      +130.78125
+3.00000      +454.00000
+3.50000     +1119.46875
+4.00000     +2340.00000
+4.50000     +4402.65625
+5.00000     +7680.00000



printf(" %+15.5f %+15.5f\n", x, y);
-12.50000   -151885.78125
-10.00000   -113220.00000
-7.50000    -82878.59375
-7.00000    -59436.00000
-6.50000    -41639.90625
-6.00000    -28400.00000
-5.50000    -18776.71875
-5.00000    -11970.00000
-4.50000     -7308.03125
-4.00000     -4236.00000
-3.50000     -2304.84375
-3.00000     -1160.00000
-2.50000      -530.15625
-2.00000      -216.00000
-1.50000       -78.96875
-1.00000       -30.00000
-0.50000       -18.28125
+0.00000       -20.00000
+0.50000       -27.09375
+1.00000       -36.00000
+1.50000       -36.40625
+2.00000        +0.00000
+2.50000      +130.78125
+3.00000      +454.00000
+3.50000     +1119.46875
+4.00000     +2340.00000
+4.50000     +4402.65625
+5.00000     +7680.00000

+1540133.34567
-32.00030

---------.-----
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15



∆ιάβασε∆ιάβασε τους συντελεστές µιας τους συντελεστές µιας 
εξίσωσης 5ου βαθµού και εξίσωσης 5ου βαθµού και 

υπολόγισε και τύπωσε την τιµή υπολόγισε και τύπωσε την τιµή 
της της f(x) f(x) για όλες τις τιµές του για όλες τις τιµές του x x 

από από --50.0 έως +50.050.0 έως +50.0



#include <stdio.h>
#include <math.h>

main()
{

float a, b, c, d, e, f;
float x, y;

printf("Enter values for a,b,c,d,e,f : ");
if ( scanf("%f %f %f %f %f %f", &a, &b, &c, &d, &e, &f) !=6 )

{
printf("Error. Expecting six numbers ...\n");
exit(1);

}

for ( x= -50.0 ; x <= 50.0 ; x += 0.50 )
{
y = a*x*x*x*x*x + b*x*x*x*x + c*x*x*x + d*x*x + e*x +f;
printf(" %+15.5f %+15.5f\n", x, y);

}
}



#include <stdio.h>
#include <math.h>

main()
{

float a, b, c, d, e, f;
float x, y;

printf("Enter values for a,b,c,d,e,f : ");
if ( scanf("%f %f %f %f %f %f", &a, &b, &c, &d, &e, &f) !=6 )

{
printf("Error. Expecting six numbers ...\n");
exit(1);

}

for ( x= -50.0 ; x <= 50.0 ; x += 0.50 )
{
y = a*x*x*x*x*x + b*x*x*x*x + c*x*x*x + d*x*x + e*x +f;
printf(" %+15.5f %+15.5f\n", x, y);

}
}



#include <stdio.h>
#include <math.h>

#define LIMIT 50.0
#define STEP 0.50

main()
{

float a, b, c, d, e, f;
float x, y;

printf("Enter values for a,b,c,d,e,f : ");
if ( scanf("%f %f %f %f %f %f", &a, &b, &c, &d, &e, &f) !=6 )

{
printf("Error. Expecting six numbers ...\n");
exit(1);

}

for ( x= -LIMIT ; x <= LIMIT ; x += STEP )
{

y = a*x*x*x*x*x + b*x*x*x*x + c*x*x*x + d*x*x + e*x +f;
printf(" %+15.5f %+15.5f\n", x, y);

}
}



#include <stdio.h>
#include <math.h>

#define LIMIT 50.0
#define STEP 0.50

main()
{

float a, b, c, d, e, f;
float x, y;

printf("Enter values for a,b,c,d,e,f : ");
if ( scanf("%f %f %f %f %f %f", &a, &b, &c, &d, &e, &f) !=6 )

{
printf("Error. Expecting six numbers ...\n");
exit(1);

}

for ( x= -LIMIT ; x <= LIMIT ; x += STEP )
{

y = a*x*x*x*x*x + b*x*x*x*x + c*x*x*x + d*x*x + e*x +f;
printf(" %+15.5f %+15.5f\n", x, y);

}
}

Τα LIMIT και  STEP δεν είναι
µεταβλητές του προγράµµατος.
Είναι συµβολικά ονόµατα για
αριθµητικές σταθερές που 
χρησιµοποιούνται από το 
πρόγραµµα.



ΠουΠου είµαστεείµαστε ;;
Τύποι :  int

float

Εντολές : if - else

for

while

Συναρτήσεις : printf()

scanf()



ΤιΤι µας λείπει µας λείπει ;;

Εντολές for
while
if και if-else

Συναρτήσεις
εισόδου/εξόδου

printf()
scanf()

Τύποι
    µεταβλητών

int
float
char



Aλλά πριν από αυτό …Aλλά πριν από αυτό …



ΣυναρτήσειςΣυναρτήσεις ::
Οι συναρτήσεις είναι (για τα πλαίσια αυτού του 
µαθήµατος) αυτόνοµα και αυτοδύναµα κοµµάτια 
κώδικα τα οποία εκτελούν µια καλά καθορισµένη 
διαδικασία (υπολογισµό). Για την ενεργοποίηση 
των συναρτήσεων (δηλ. για την εκτέλεση των 
υπολογισµών που κωδικοποιούν) αρκεί η 
αναφορά του ονόµατος τους µαζί µε τις τυχόν 
παραµέτρους που απαιτούνται.



ΣυναρτήσειςΣυναρτήσεις ::
Παραδείγµατα συναρτήσεων που έχετε ήδη 
συναντήσει :

printf() : Μορφοποίηση και εκτύπωση στην 
καθιερωµένη έξοδο.

sqrt() : Υπολογισµός της τετραγωνικής 
ρίζας.

scanf() : Ανάγνωση και µετατροπή της 
καθιερωµένης εισόδου. 



ΠαράδειγµαΠαράδειγµα για την χρήση για την χρήση 
συναρτήσεων συναρτήσεων : : ∆ιάβασε τους ∆ιάβασε τους 
συντελεστές µιας εξίσωσης 5ου συντελεστές µιας εξίσωσης 5ου 
βαθµού και για κάθε τιµή βαθµού και για κάθε τιµή x x που που 
ορίζει ο χρήστης υπολόγισε και ορίζει ο χρήστης υπολόγισε και 

τύπωσε την τιµή της τύπωσε την τιµή της f(x).f(x).



Enter values for a,b,c,d,e,f : 1.0 2.0 -3 -4 -5 -6
Now enter values for x. Finish with <CTRL-D>
x=1
y=         -15.0000
x=1.1
y=         -15.7943
x=0
y=          -6.0000
x=12.2
y=      308467.5938
. . . .



#include <stdio.h>
#include <math.h>

float poly_5th();

main()
{

float a, b, c, d, e, f;
float x;

printf("Enter values for a,b,c,d,e,f : ");
if ( scanf("%f %f %f %f %f %f", &a, &b, &c, &d, &e, &f) !=6 )

{ printf("Error. Expecting six numbers ...\n");
exit(1);

}
printf("Now enter values for x. Finish with <CTRL-D>\n");
printf("x=");
while( scanf("%f", &x) == 1 )

{ printf("y=%17.4f\n", poly_5th(x,a,b,c,d,e,f) );
printf("x=");

}
}

float poly_5th( x, A, B, C, D, E, F)
float x, A, B, C, D, E, F;
{

float result;

result = A*x*x*x*x*x + B*x*x*x*x + C*x*x*x + D*x*x + E*x +F;
return( result );

}



#include <stdio.h>
#include <math.h>

float poly_5th();

main()
{

float a, b, c, d, e, f;
float x;

printf("Enter values for a,b,c,d,e,f : ");
if ( scanf("%f %f %f %f %f %f", &a, &b, &c, &d, &e, &f) !=6 )

{ printf("Error. Expecting six numbers ...\n");
exit(1);

}
printf("Now enter values for x. Finish with <CTRL-D>\n");
printf("x=");
while( scanf("%f", &x) == 1 )

{ printf("y=%17.4f\n", poly_5th(x,a,b,c,d,e,f) );
printf("x=");

}
}

float poly_5th( x, A, B, C, D, E, F)
float x, A, B, C, D, E, F;
{

float result;

result = A*x*x*x*x*x + B*x*x*x*x + C*x*x*x + D*x*x + E*x +F;
return( result );

}

∆ήλωση του ονόµατος της συνάρτησης
και του τύπου (float) της τιµής που 
επιστρέφει.



#include <stdio.h>
#include <math.h>

float poly_5th();

main()
{

float a, b, c, d, e, f;
float x;

printf("Enter values for a,b,c,d,e,f : ");
if ( scanf("%f %f %f %f %f %f", &a, &b, &c, &d, &e, &f) !=6 )

{ printf("Error. Expecting six numbers ...\n");
exit(1);

}
printf("Now enter values for x. Finish with <CTRL-D>\n");
printf("x=");
while( scanf("%f", &x) == 1 )

{ printf("y=%17.4f\n", poly_5th(x,a,b,c,d,e,f) );
printf("x=");

}
}

float poly_5th( x, A, B, C, D, E, F)
float x, A, B, C, D, E, F;
{

float result;

result = A*x*x*x*x*x + B*x*x*x*x + C*x*x*x + D*x*x + E*x +F;
return( result );

}

Κλήση της συνάρτησης µε
παραµέτρους τις τιµές των
x, a, b, c, d, e, f.



#include <stdio.h>
#include <math.h>

float poly_5th();

main()
{

float a, b, c, d, e, f;
float x;

printf("Enter values for a,b,c,d,e,f : ");
if ( scanf("%f %f %f %f %f %f", &a, &b, &c, &d, &e, &f) !=6 )

{ printf("Error. Expecting six numbers ...\n");
exit(1);

}
printf("Now enter values for x. Finish with <CTRL-D>\n");
printf("x=");
while( scanf("%f", &x) == 1 )

{ printf("y=%17.4f\n", poly_5th(x,a,b,c,d,e,f) );
printf("x=");

}
}

float poly_5th( x, A, B, C, D, E, F)
float x, A, B, C, D, E, F;
{

float result;

result = A*x*x*x*x*x + B*x*x*x*x + C*x*x*x + D*x*x + E*x +F;
return( result );

}

Αυτή καθ’ αυτή η συνάρτηση …



#include <stdio.h>
#include <math.h>

float poly_5th();

main()
{

float a, b, c, d, e, f;
float x;

printf("Enter values for a,b,c,d,e,f : ");
if ( scanf("%f %f %f %f %f %f", &a, &b, &c, &d, &e, &f) !=6 )

{ printf("Error. Expecting six numbers ...\n");
exit(1);

}
printf("Now enter values for x. Finish with <CTRL-D>\n");
printf("x=");
while( scanf("%f", &x) == 1 )

{ printf("y=%17.4f\n", poly_5th(x,a,b,c,d,e,f) );
printf("x=");

}
}

float poly_5th( x, A, B, C, D, E, F)
float x, A, B, C, D, E, F;
{

float result;

result = A*x*x*x*x*x + B*x*x*x*x + C*x*x*x + D*x*x + E*x +F;
return( result );

}

… η οποία είναι εκτός των
ορίων της main()



Το όνοµα της συνάρτησης

float poly_5th( x, A, B, C, D, E, F)
float x, A, B, C, D, E, F;
{

float result;

result = A*x*x*x*x*x + B*x*x*x*x + C*x*x*x + D*x*x + E*x +F;
return( result );

}



Ο τύπος της αριθµητικής τιµής που επιστρέφει.

float poly_5th( x, A, B, C, D, E, F)
float x, A, B, C, D, E, F;
{

float result;

result = A*x*x*x*x*x + B*x*x*x*x + C*x*x*x + D*x*x + E*x +F;
return( result );

}



Τα ονόµατα των µεταβλητών µέσω των οποίων η 
συνάρτηση θα µπορεί να χρησιµοποιεί τις τιµές που της 
δόθηκαν [κατά την κλήση της από το main()].

float poly_5th( x, A, B, C, D, E, F)
float x, A, B, C, D, E, F;
{

float result;

result = A*x*x*x*x*x + B*x*x*x*x + C*x*x*x + D*x*x + E*x +F;
return( result );

}



Τα ονόµατα των µεταβλητών µέσω των οποίων η 
συνάρτηση θα µπορεί να χρησιµοποιεί τις τιµές που της 
δόθηκαν [κατά την κλήση της από το main()].

float poly_5th( x, A, B, C, D, E, F)
float x, A, B, C, D, E, F;
{

float result;

result = A*x*x*x*x*x + B*x*x*x*x + C*x*x*x + D*x*x + E*x +F;
return( result );

}

Οι µεταβλητές αυτές είναι γνωστές µόνο στη συνάρτηση (και
όχι στο υπόλοιπο πρόγραµµα ή άλλες συναρτήσεις). Τα ίδια
ονόµατα µεταβλητών µπορούν να χρησιµοποιούνται και 
αλλού χωρίς να υπάρχει µεταξύ τους αλληλεπίδραση.



Τα ονόµατα των µεταβλητών µέσω των οποίων η 
συνάρτηση θα µπορεί να χρησιµοποιεί τις τιµές που της 
δόθηκαν [κατά την κλήση της από το main()].

float poly_5th( x, A, B, C, D, E, F)
float x, A, B, C, D, E, F;
{

float result;

result = A*x*x*x*x*x + B*x*x*x*x + C*x*x*x + D*x*x + E*x +F;
return( result );

}

Αυτό που δίδεται στη συνάρτηση (κατά την κλήση της) είναι ένα 
αντίγραφο των τιµών των µεταβλητών και όχι οι  µεταβλητές αυτές καθ’ 
αυτές. Για αυτό το λόγο, η συνάρτηση δεν µπορεί να τροποποιήσει τις 
τιµές των µεταβλητών που χρησιµοποιεί το τµήµα του προγράµµατος που 
την κάλεσε.



Τα ονόµατα των µεταβλητών µέσω των οποίων η 
συνάρτηση θα µπορεί να χρησιµοποιεί τις τιµές που της 
δόθηκαν [κατά την κλήση της από το main()].

float poly_5th( x, A, B, C, D, E, F)
float x, A, B, C, D, E, F;
{

float result;

result = A*x*x*x*x*x + B*x*x*x*x + C*x*x*x + D*x*x + E*x +F;
return( result );

}

Αυτό που δίδεται στη συνάρτηση (κατά την κλήση της) είναι ένα 
αντίγραφο των τιµών των µεταβλητών και όχι οι  µεταβλητές αυτές καθ’ 
αυτές. Για αυτό το λόγο, η συνάρτηση δεν µπορεί να τροποποιήσει τις 
τιµές των µεταβλητών που χρησιµοποιεί το τµήµα του προγράµµατος που 
την κάλεσε.  ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ scanf() KAI TO NOHMA ΤΩΝ «&»



Οι τύποι των τιµών των µεταβλητών που δόθηκαν στη
συνάρτηση κατά την κλήση της.

float poly_5th( x, A, B, C, D, E, F)
float x, A, B, C, D, E, F;
{

float result;

result = A*x*x*x*x*x + B*x*x*x*x + C*x*x*x + D*x*x + E*x +F;
return( result );

}



∆ήλωση µιας µεταβλητής (µε το όνοµα result), τύπου 
κινητής υποδιαστολής. Και αυτή η δήλωση έχει µόνο
τοπική εµβέλεια (υφίσταται µόνο για αυτή τη συνάρτηση).

float poly_5th( x, A, B, C, D, E, F)
float x, A, B, C, D, E, F;
{

float result;

result = A*x*x*x*x*x + B*x*x*x*x + C*x*x*x + D*x*x + E*x +F;
return( result );

}



Ανάθεση τιµής στη µεταβλητή result χρησιµοποιώντας
τις τιµές των µεταβλητών που δόθηκαν στη συνάρτηση.

float poly_5th( x, A, B, C, D, E, F)
float x, A, B, C, D, E, F;
{

float result;

result = A*x*x*x*x*x + B*x*x*x*x + C*x*x*x + D*x*x + E*x +F;
return( result );

}



float poly_5th( x, A, B, C, D, E, F)
float x, A, B, C, D, E, F;
{

float result;

result = A*x*x*x*x*x + B*x*x*x*x + C*x*x*x + D*x*x + E*x +F;
return( result );

}

Τέλος της κλήσης της συνάρτησης. Η επιστρεφόµενη τιµή
είναι ίση µε την τιµή της µεταβλητής result.



#include <stdio.h>
#include <math.h>

float poly_5th();

main()
{

float a, b, c, d, e, f;
float x;

printf("Enter values for a,b,c,d,e,f : ");
if ( scanf("%f %f %f %f %f %f", &a, &b, &c, &d, &e, &f) !=6 )

{ printf("Error. Expecting six numbers ...\n");
exit(1);

}
printf("Now enter values for x. Finish with <CTRL-D>\n");
printf("x=");
while( scanf("%f", &x) == 1 )

{ printf("y=%17.4f\n", poly_5th(x,a,b,c,d,e,f) );
printf("x=");

}
}

float poly_5th( x, A, B, C, D, E, F)
float x, A, B, C, D, E, F;
{

float result;

result = A*x*x*x*x*x + B*x*x*x*x + C*x*x*x + D*x*x + E*x +F;
return( result );

}

Μπορούµε να κάνουµε το
πρόγραµµα πιο συµπαγές ;



#include <stdio.h>
#include <math.h>

float poly_5th();

main()
{

float a, b, c, d, e, f;
float x;

printf("Enter values for a,b,c,d,e,f : ");
if ( scanf("%f %f %f %f %f %f", &a, &b, &c, &d, &e, &f) !=6 )

{ printf("Error. Expecting six numbers ...\n");
exit(1);

}
printf("Now enter values for x. Finish with <CTRL-D>\n");
printf("x=");
while( scanf("%f", &x) == 1 )

printf("y=%17.4f\nx=", poly_5th(x,a,b,c,d,e,f) );
}

float poly_5th( x, A, B, C, D, E, F)
float x, A, B, C, D, E, F;
{

return( A*x*x*x*x*x + B*x*x*x*x + C*x*x*x + D*x*x + E*x +F);
}



#include <stdio.h>
#include <math.h>

float poly_5th();

main()
{

float a, b, c, d, e, f;
float x;

printf("Enter values for a,b,c,d,e,f : ");
if ( scanf("%f %f %f %f %f %f", &a, &b, &c, &d, &e, &f) !=6 )

{ printf("Error. Expecting six numbers ...\n");
exit(1);

}
printf("Now enter values for x. Finish with <CTRL-D>\n");
printf("x=");
while( scanf("%f", &x) == 1 )

printf("y=%17.4f\nx=", poly_5th(x,a,b,c,d,e,f) );
}

float poly_5th( x, A, B, C, D, E, F)
float x, A, B, C, D, E, F;
{

return( A*x*x*x*x*x + B*x*x*x*x + C*x*x*x + D*x*x + E*x +F);
}

{
printf("y=%17.4f\n", poly_5th(x,a,b,c,d,e,f) );
printf("x=");

}



#include <stdio.h>
#include <math.h>

float poly_5th();

main()
{

float a, b, c, d, e, f;
float x;

printf("Enter values for a,b,c,d,e,f : ");
if ( scanf("%f %f %f %f %f %f", &a, &b, &c, &d, &e, &f) !=6 )

{ printf("Error. Expecting six numbers ...\n");
exit(1);

}
printf("Now enter values for x. Finish with <CTRL-D>\n");
printf("x=");
while( scanf("%f", &x) == 1 )

printf("y=%17.4f\nx=", poly_5th(x,a,b,c,d,e,f) );
}

float poly_5th( x, A, B, C, D, E, F)
float x, A, B, C, D, E, F;
{

return( A*x*x*x*x*x + B*x*x*x*x + C*x*x*x + D*x*x + E*x +F);
}

float result;
result = A*x*x*x*x*x +B*x*x*x*x +C*x*x*x +D*x*x +E*x +F;
return( result );



ΤιΤι µας λείπει µας λείπει ;;

Εντολές for
while
if και if-else

Συναρτήσεις
εισόδου/εξόδου

printf()
scanf()

Τύποι
    µεταβλητών

int
float
char





ΤιΤι µας λείπει µας λείπει ;;

Εντολές for
while
if και if-else

Συναρτήσεις
εισόδου/εξόδου

printf()
scanf()

Τύποι
    µεταβλητών

int
float
char



ΤιΤι καταλαβαίνει ένας καταλαβαίνει ένας 
υπολογιστής από χαρακτήρεςυπολογιστής από χαρακτήρες;;

Τίποτα.
(ούτε γράµµα)



∆εν∆εν καταλαβαίνει καταλαβαίνει C,C,
∆εν καταλαβαίνει χαρακτήρες,∆εν καταλαβαίνει χαρακτήρες,
Τι (επιτέλους) καταλαβαίνει Τι (επιτέλους) καταλαβαίνει ;;

Αριθµούς.



ΛύσηΛύση :: αντιστοιχούµε τους  αντιστοιχούµε τους  
χαρακτήρες σε αριθµούς … χαρακτήρες σε αριθµούς … 

|  0 nul |  1 soh |  2 stx |  3 etx |  4 eot |  5 enq |  6 ack | 7 bel |
|  8 bs  |  9 ht  | 10 nl  | 11 vt  | 12 np  | 13 cr  | 14 so  | 15 si  |
| 16 dle | 17 dc1 | 18 dc2 | 19 dc3 | 20 dc4 | 21 nak | 22 syn | 23 etb |
| 24 can | 25 em  | 26 sub | 27 esc | 28 fs  | 29 gs  | 30 rs  | 31 us  |
| 32 sp  | 33 !   | 34 "   | 35 #   | 36 $   | 37 %   | 38 &   | 39 '   |
| 40 (   | 41 )   | 42 *   | 43 +   | 44 ,   | 45 - | 46 .   | 47 /   |
| 48 0   | 49 1   | 50 2   | 51 3   | 52 4   | 53 5   | 54 6   | 55 7   |
| 56 8   | 57 9   | 58 :   | 59 ;   | 60 <   | 61 =   | 62 >   | 63 ?   |
| 64 @   | 65 A   | 66 B   | 67 C   | 68 D   | 69 E   | 70 F   | 71 G   |
| 72 H   | 73 I   | 74 J   | 75 K   | 76 L   | 77 M   | 78 N   | 79 O   |
| 80 P   | 81 Q   | 82 R   | 83 S   | 84 T   | 85 U   | 86 V   | 87 W   |
| 88 X   | 89 Y   | 90 Z   | 91 [   | 92 \ | 93 ]   | 94 ^   | 95 _   |
| 96 `   | 97 a   | 98 b   | 99 c   |100 d   |101 e   |102 f   |103 g   |
|104 h   |105 i   |106 j   |107 k   |108 l   |109 m   |110 n   |111 o   |
|112 p   |113 q   |114 r   |115 s   |116 t   |117 u   |118 v   |119 w   |
|120 x   |121 y   |122 z   |123 {   |124 |   |125 }   |126 ~   |127 del |

ASCII (American Standard Code for Information Interchange)



ΛύσηΛύση :: αντιστοιχούµε τους  αντιστοιχούµε τους  
χαρακτήρες σε αριθµούς … χαρακτήρες σε αριθµούς … 

|  0 nul |  1 soh |  2 stx |  3 etx |  4 eot |  5 enq |  6 ack | 7 bel |
|  8 bs  |  9 ht  | 10 nl  | 11 vt  | 12 np  | 13 cr  | 14 so  | 15 si  |
| 16 dle | 17 dc1 | 18 dc2 | 19 dc3 | 20 dc4 | 21 nak | 22 syn | 23 etb |
| 24 can | 25 em  | 26 sub | 27 esc | 28 fs  | 29 gs  | 30 rs  | 31 us  |
| 32 sp  | 33 !   | 34 "   | 35 #   | 36 $   | 37 %   | 38 &   | 39 '   |
| 40 (   | 41 )   | 42 *   | 43 +   | 44 ,   | 45 - | 46 .   | 47 /   |
| 48 0   | 49 1   | 50 2   | 51 3   | 52 4   | 53 5   | 54 6   | 55 7   |
| 56 8   | 57 9   | 58 :   | 59 ;   | 60 <   | 61 =   | 62 >   | 63 ?   |
| 64 @   | 65 A   | 66 B   | 67 C   | 68 D   | 69 E   | 70 F   | 71 G   |
| 72 H   | 73 I   | 74 J   | 75 K   | 76 L   | 77 M   | 78 N   | 79 O   |
| 80 P   | 81 Q   | 82 R   | 83 S   | 84 T   | 85 U   | 86 V   | 87 W   |
| 88 X   | 89 Y   | 90 Z   | 91 [   | 92 \ | 93 ]   | 94 ^   | 95 _   |
| 96 `   | 97 a   | 98 b   | 99 c   |100 d   |101 e   |102 f   |103 g   |
|104 h   |105 i   |106 j   |107 k   |108 l   |109 m   |110 n   |111 o   |
|112 p   |113 q   |114 r   |115 s   |116 t   |117 u   |118 v   |119 w   |
|120 x   |121 y   |122 z   |123 {   |124 |   |125 }   |126 ~   |127 del |

ASCII (American Standard Code for Information Interchange)



ΛύσηΛύση :: αντιστοιχούµε τους  αντιστοιχούµε τους  
χαρακτήρες σε αριθµούς … χαρακτήρες σε αριθµούς … 

|  0 nul |  1 soh |  2 stx |  3 etx |  4 eot |  5 enq |  6 ack | 7 bel |
|  8 bs  |  9 ht  | 10 nl  | 11 vt  | 12 np  | 13 cr  | 14 so  | 15 si  |
| 16 dle | 17 dc1 | 18 dc2 | 19 dc3 | 20 dc4 | 21 nak | 22 syn | 23 etb |
| 24 can | 25 em  | 26 sub | 27 esc | 28 fs  | 29 gs  | 30 rs  | 31 us  |
| 32 sp  | 33 !   | 34 "   | 35 #   | 36 $   | 37 %   | 38 &   | 39 '   |
| 40 (   | 41 )   | 42 *   | 43 +   | 44 ,   | 45 - | 46 .   | 47 /   |
| 48 0   | 49 1   | 50 2   | 51 3   | 52 4   | 53 5   | 54 6   | 55 7   |
| 56 8   | 57 9   | 58 :   | 59 ;   | 60 <   | 61 =   | 62 >   | 63 ?   |
| 64 @   | 65 A   | 66 B   | 67 C   | 68 D   | 69 E   | 70 F   | 71 G   |
| 72 H   | 73 I   | 74 J   | 75 K   | 76 L   | 77 M   | 78 N   | 79 O   |
| 80 P   | 81 Q   | 82 R   | 83 S   | 84 T   | 85 U   | 86 V   | 87 W   |
| 88 X   | 89 Y   | 90 Z   | 91 [   | 92 \ | 93 ]   | 94 ^   | 95 _   |
| 96 `   | 97 a   | 98 b   | 99 c   |100 d   |101 e   |102 f   |103 g   |
|104 h   |105 i   |106 j   |107 k   |108 l   |109 m   |110 n   |111 o   |
|112 p   |113 q   |114 r   |115 s   |116 t   |117 u   |118 v   |119 w   |
|120 x   |121 y   |122 z   |123 {   |124 |   |125 }   |126 ~   |127 del |

ASCII (American Standard Code for Information Interchange)



ΛύσηΛύση :: αντιστοιχούµε τους  αντιστοιχούµε τους  
χαρακτήρες σε αριθµούς … χαρακτήρες σε αριθµούς … 
Οι κώδικες που καθορίζουν την αντιστοιχία ανάµεσα 
στους χαρακτήρες µίας (φυσικής) γλώσσας και τους 
αριθµούς (που χρησιµοποιούνται από τους υπολογιστές 
για την αντιπροσώπευση των χαρακτήρων) είναι 
γνωστοί ως (character) encoding sets. 
Ο κώδικας ASCII είναι από τους ευρύτερα 
διαδεδοµένους αλλά καλύπτει τους χαρακτήρες που 
χρησιµοποιούνται από ένα µικρό µόνο σύνολο φυσικών 
γλωσσών (Αγγλικά, Ινδονησιακά, Σουαχίλη, κλπ). Άλλα 
encodings περιλαµβάνονται στα διάφορα ISO-8859, 
όπως το ISO-8859-7 που καλύπτει και την Ελληνική, ή 
το ISO-8859-14 που καλύπτει την Κελτική, κοκ.



ΛύσηΛύση :: αντιστοιχούµε τους  αντιστοιχούµε τους  
χαρακτήρες σε αριθµούς … χαρακτήρες σε αριθµούς … 
Αυτή η ισοδυναµία χαρακτήρων και αριθµών (δηλαδή 
το encoding) λύνει µόνο ένα µικρό τµήµα του 
προβλήµατος της χρήσης χαρακτήρων από τον 
υπολογιστή. Για παράδειγµα, η απλή πληκτρολόγηση 
ενός χαρακτήρα και η εµφάνιση του στο τερµατικό σας 
περιλαµβάνει :
– Ανίχνευση του πλήκτρου που πιέστηκε.
– Αντιστοίχηση του πλήκτρου αυτού (µε βάση το encoding και τη 
γνώση του τύπου του πληκτρολογίου) στον αριθµητικό κωδικό 
κάποιου χαρακτήρα. Για παράδειγµα, το πλήκτρο v, θα πρέπει 
στα Αγγλικά (ISO-8859-1) να παράγει το χαρακτήρα «v» (µε 
κωδικό 118), ενώ στα Ελληνικά (ISO-8859-7) θα πρέπει να 
παράγει το «ω» (µε κωδικό 249).



ΛύσηΛύση :: αντιστοιχούµε τους  αντιστοιχούµε τους  
χαρακτήρες σε αριθµούς … χαρακτήρες σε αριθµούς … 

– Μετατροπή του κωδικού του χαρακτήρα (και µε βάση την 
εκάστοτε χρησιµοποιούµενη γραµµατοσειρά) σε µια γραφική 
παράσταση της µορφής του χαρακτήρα, η οποία είναι και αυτό 
που βλέπετε τελικά στην οθόνη του τερµατικού σας.



ΛύσηΛύση :: αντιστοιχούµε τους  αντιστοιχούµε τους  
χαρακτήρες σε αριθµούς … χαρακτήρες σε αριθµούς … 

– Μετατροπή του κωδικού του χαρακτήρα (και µε βάση την 
εκάστοτε χρησιµοποιούµενη γραµµατοσειρά) σε µια γραφική 
παράσταση της µορφής του χαρακτήρα, η οποία είναι και αυτό 
που βλέπετε τελικά στην οθόνη του τερµατικού σας.

π.χ. Αναπαράσταση του αριθµού 1 σε ένα bitmapped terminal :
000000000
000011000 11   
000111000 111   
000011000 11   
000011000 11   
000011000 11   
001111110 111111 
000000000



ΛύσηΛύση :: αντιστοιχούµε τους  αντιστοιχούµε τους  
χαρακτήρες σε αριθµούς … χαρακτήρες σε αριθµούς … 

– Με αυτό τον τρόπο ερµηνεύεται και η εµφάνιση ακατανόητων 
συµβόλων (αντί για Ελληνικού κειµένου) σε µερικές 
περιπτώσεις. Εάν το encoding είναι Ελληνικό αλλά η τρέχουσα 
γραµµατοσειρά είναι Λατινικού τύπου, τότε (για παράδειγµα), 
αντί για το Ελληνικό «ω», αυτό που θα εµφανιστεί στην οθόνη 
θα είναι ο χαρακτήρας του Λατινικού encoding (συνήθως ISO-
8859-1) που αντιστοιχεί στον κωδικό του «ω», δηλαδή ο 
χαρακτήρας «ű».



ΚαιΚαι µε τη µε τη CC τι σχέση έχουν τι σχέση έχουν 
όλα αυτά όλα αυτά ;;

Όταν κάνουµε εισαγωγή ή εξαγωγή χαρακτήρων (και 
ακολουθιών χαρακτήρων) από ένα πρόγραµµα, αυτό 
που λαµβάνουµε (και στέλνουµε) είναι ο κωδικός των 
διάφορων χαρακτήρων. Το σε τι αντιστοιχούν (για το 
χρήστη του προγράµµατος) αυτοί οι χαρακτήρες 
εξαρτάται από το τρέχων encoding και γραµµατοσειρά. 
Για παράδειγµα, οι ακολουθίες χαρακτήρων

hello world !
και

ηελλο ωορλδ !
διαφέρουν µόνο στη χρησιµοποιούµενη γραµµατοσειρά 
(αλλά έχουν ίδιους κωδικούς), … 



ΚαιΚαι µε τη µε τη CC τι σχέση έχουν τι σχέση έχουν 
όλα αυτά όλα αυτά ;;

… ενώ οι ακολουθίες χαρακτήρων
hello world !

και
ηελλο ςορλδ !

διαφέρουν µόνο στο encoding (αλλά µοιράζονται την 
ίδια γραµµατοσειρά) … 



ΚαιΚαι µε τη µε τη CC τι σχέση έχουν τι σχέση έχουν 
όλα αυτά όλα αυτά ;;

… ενώ, τέλος, οι ακολουθίες χαρακτήρων
hello world !

και
⎜∑⎣⎣⎪ ∫⎪〉⎣™ !

διαφέρουν τόσο στο encoding όσο και στη 
γραµµατοσειρά, αλλά παρήχθησαν πληκτρολογώντας 
την ίδια ακολουθία πλήκτρων που θα απαιτούταν για 
το «hello world !».



ΚαιΚαι που είναι το πρόβληµα που είναι το πρόβληµα ;;
Θέλετε να γράψετε ένα πρόγραµµα το οποίο να 
διαβάζει από την καθιερωµένη είσοδο ένα χαρακτήρα 
και ανάλογα µε το εάν είναι «Y» ή «N» (για Yes ή 
No, αντίστοιχα) να εκτελεί ή όχι κάποιους 
υπολογισµούς. Το πρόβληµα είναι ότι εάν µεν το 
encoding είναι, π.χ. Λατινικό, ο έλεγχος που θα 
πρέπει να κάνετε θα είναι για τις τιµές 89 («Υ») και 
78 («Ν»), ενώ εάν το encoding είναι, π.χ. Ελληνικό, 
οι τιµές (για τα ίδια σύµβολα) θα είναι 213 και 205.



ΚαιΚαι ποια είναι η λύση ποια είναι η λύση ;;
Η πλέον απλή λύση είναι να αγνοήσουµε το 
πρόβληµα µε την εισαγωγή της κάτωθι σύµβασης :

Για όλα τα προγράµµατα που πρόκειται να 
εξετάσουµε και να παράγουµε, θα υποθέσουµε ότι το 
encoding είναι ASCII (ή ISO-8859-1), η δε 
γραµµατοσειρά µια οποιαδήποτε γραµµατοσειρά 
συµβατή µε αυτό το encoding.

Αυτή η σύµβαση είναι απόλυτα συµβατή µε την 
τεράστια πλειοψηφία των δεδοµένων που περιέχονται 
σε σχεδόν όλες τις βάσεις δεδοµένων βιολογικού 
ενδιαφέροντος.



ΠίσωΠίσω στη στη CC ……



#include <stdio.h>

int main()
{

char c1 = 'A';
char c2;
char s1[1000] = "This is a test message";
char s2[1000];

printf("%c\n", c1);
c2 = 66;
printf("%c %c\n", c1, c2 );

printf("%s\n", s1);
s2[0] = 'H';
s2[1] = 'e';
s2[2] = 'l';
s2[3] = 'l';
s2[4] = 'o';
s2[5] = 0;
printf("%s\n", s2 );
return(0);

}

A
A B
This is a test message
Hello



∆ήλωση της µεταβλητής (τύπου χαρακτήρα) c1 και αρχικοποίηση
της µε την τιµή που αντιστοιχεί στον κωδικό του γράµµατος  A :

char c1 = 'A';

∆ήλωση της µεταβλητής (τύπου χαρακτήρα) c2 :

char c2;

∆ήλωση του πίνακα χαρακτήρων s1 (1000 χαρακτήρων) και
αρχικοποίηση του µε τα περιεχόµενα της ακολουθίας χαρακτήρων
που ακολουθεί :

char s1[1000] = "This is a test message";

∆ήλωση του πίνακα χαρακτήρων s2 (1000 χαρακτήρων) :

char s2[1000];



Εκτύπωση του χαρακτήρα η τιµή του οποίου (ο αριθµητικός 
κωδικός του οποίου) περιέχεται στη µεταβλητή c1 :

printf("%c\n", c1);

Ανάθεση στη µεταβλητή (τύπου χαρακτήρα) c2 της αριθµητικής
τιµής 66 (η οποία είναι ο κωδικός του Β στο ASCII) :

c2 = 66;

Εκτύπωση των χαρακτήρων οι τιµές των οποίων (οι αριθµητικοί 
κωδικοί των οποίων) περιέχονται στις µεταβλητές c1 και c2 :

printf("%c %c\n", c1, c2 );



Εκτύπωση της ακολουθίας χαρακτήρων οι τιµές των οποίων (οι
αριθµητικοί κωδικοί των οποίων) περιέχονται στον πίνακα s1 :

printf("%s\n", s1);

Ανάθεση των τιµών που αντιστοιχούν στα γράµµατα H, e, l, l και
o, στις θέσεις 0, 1, 2, 3 και 4 του πίνακα s2 :

s2[0] = 'H';
s2[1] = 'e';
s2[2] = 'l';
s2[3] = 'l';
s2[4] = 'o';
s2[5] = 0;

Αυτό το µηδέν τι κάνει εκεί ;



Αυτό το µηδέν τι κάνει εκεί ;

Σηµατοδοτεί την λήξη (το τέλος) της ακολουθίας χαρακτήρων.

Εάν δεν υπήρχε τρόπος να σηµατοδοτήσουµε το τέλος µιας
ακολουθίας χαρακτήρων, τότε δεν θα µπορούσαµε να 
αποφασίσουµε εάν φτάσαµε στο τέλος της, και θα συνεχίζαµε να
διαβάζουµε (δήθεν) κωδικούς χαρακτήρων επ’ άπειρον (ή µέχρι να
λάβουµε το µήνυµα : segmentation fault, core dump).

Άρα : στη C όλες οι ακολουθίες χαρακτήρων τελειώνουν µε ένα
κωδικό (NUL) η αριθµητική τιµή του οποίου είναι ίση µε το µηδέν.



#include <stdio.h>

int main()
{

char c1 = 'A';
char c2;
char s1[1000] = "This is a test message";
char s2[1000];

printf("%c\n", c1);
c2 = 66;
printf("%c %c\n", c1, c2 );

printf("%s\n", s1);
s2[0] = 'H';
s2[1] = 'e';
s2[2] = 'l';
s2[3] = 'l';
s2[4] = 'o';
s2[5] = 0;
printf("%s\n", s2 );
return(0);

}

A
A B
This is a test message
Hello



Τέλος, δυσδιάστατοι πίνακες χαρακτήρων … 

#include <stdio.h>

int main()
{

char s[2][50] = { "This is a test message",
"This is a second test message"};

printf("%s\n", s[0]);
printf("%s\n", s[1]);
printf("%s %s\n", s[0], s[1]);
printf("%c %c %c %c\n", s[0][0], s[0][1], s[1][0], s[1][1]);
return(0);

}

This is a test message
This is a second test message
This is a test message This is a second test message
T h T h



∆ήλωση και αρχικοποίηση ενός δυσδιάστατου πίνακα χαρακτήρων
(2x50) µε το όνοµα s[][]. Μπορεί να θεωρηθεί ως το ισοδύναµο
δυο γραµµών κειµένου, όπου κάθε γραµµή µπορεί να χωρέσει
µέχρι και  49 + 1 (το nul)  χαρακτήρες :

char s[2][50] = { "This is a test message",
"This is a second test message"};

Εκτύπωση της ακολουθίας χαρακτήρων που βρίσκεται στην πρώτη
γραµµή του πίνακα s[][]  :

printf("%s\n", s[0]);

Εκτύπωση της ακολουθίας χαρακτήρων που βρίσκεται στη
δεύτερη γραµµή του πίνακα s[][]  :

printf("%s\n", s[1]);



Εκτύπωση των ακολουθιών χαρακτήρων που βρίσκονται στις
γραµµές 0 και 1 του πίνακα s[][]  :

printf("%s %s\n", s[0], s[1]);

Εκτύπωση των χαρακτήρων που βρίσκονται :
Στην πρώτη θέση της πρώτης γραµµής του πίνακα ( s[0][0] )
Στην δεύτερη θέση της πρώτης γραµµής του πίνακα ( s[0][1] )
Στην πρώτη θέση της δεύτερης γραµµής του πίνακα ( s[1][0] )
Στην δεύτερη θέση της δεύτερης γραµµής του πίνακα ( s[1][1] )

printf("%c %c %c %c\n", s[0][0], s[0][1], s[1][0], s[1][1]);



#include <stdio.h>

int main()
{

char s[2][50] = { "This is a test message",
"This is a second test message"};

printf("%s\n", s[0]);
printf("%s\n", s[1]);
printf("%s %s\n", s[0], s[1]);
printf("%c %c %c %c\n", s[0][0], s[0][1], s[1][0], s[1][1]);
return(0);

}

This is a test message
This is a second test message
This is a test message This is a second test message
T h T h



Παραδείγµατα …Παραδείγµατα …



32   
33  !
34  "
35  #
36  $
37  %
38  &
39  '
40  (
41  )

. . . .

. . . .
124  |
125  }
126  ~

#include <stdio.h>

int main()
{

char c;

for ( c=32 ; c <= 126 ; c++ )
printf("%4d  %c\n", c, c );

return(0);
}



32   
33  !
34  "
35  #
36  $
37  %
38  &
39  '
40  (
41  )

. . . .

. . . .
124  |
125  }
126  ~

#include <stdio.h>

int main()
{

char c;

for ( c=32 ; c <= 126 ; c++ )
printf("%4d  %c\n", (int)(c) , c );

return(0);
}



32      33 !    34 "    35 #    36 $    37 %    38 &    39 '  
40 (    41 )    42 *    43 +    44 ,    45 - 46 .    47 /  
48 0    49 1    50 2    51 3    52 4    53 5    54 6    55 7  
56 8    57 9    58 :    59 ;    60 <    61 =    62 >    63 ?  
64 @    65 A    66 B    67 C    68 D    69 E    70 F    71 G  
72 H    73 I    74 J    75 K    76 L    77 M    78 N    79 O  
80 P    81 Q    82 R    83 S    84 T    85 U    86 V    87 W  
88 X    89 Y    90 Z    91 [    92 \ 93 ]    94 ^    95 _  
96 `    97 a    98 b    99 c   100 d   101 e   102 f   103 g  

104 h   105 i   106 j   107 k   108 l   109 m   110 n   111 o  
112 p   113 q   114 r   115 s   116 t   117 u   118 v   119 w  
120 x   121 y   122 z   123 {   124 |   125 }   126 ~  



#include <stdio.h>

main()
{

int     i;
char    c;

for ( i=32 ; i <= 126 ; i += 8 )
{

for ( c=i ; c < i+8 && c <= 126 ; c++ )

printf("%4d %c  ", c, c );

printf("\n");
}

}

32      33 !    34 "    35 #    36 $    37 %    38 &    39 '  
40 (    41 )    42 *    43 +    44 ,    45 - 46 .    47 /  
48 0    49 1    50 2    51 3    52 4    53 5    54 6    55 7  
56 8    57 9    58 :    59 ;    60 <    61 =    62 >    63 ?  
64 @    65 A    66 B    67 C    68 D    69 E    70 F    71 G  
72 H    73 I    74 J    75 K    76 L    77 M    78 N    79 O  
80 P    81 Q    82 R    83 S    84 T    85 U    86 V    87 W  
88 X    89 Y    90 Z    91 [    92 \ 93 ]    94 ^    95 _  
96 `    97 a    98 b    99 c   100 d   101 e   102 f   103 g  

104 h   105 i   106 j   107 k   108 l   109 m   110 n   111 o  
112 p   113 q   114 r   115 s   116 t   117 u   118 v   119 w  
120 x   121 y   122 z   123 {   124 |   125 }   126 ~  



#include <stdio.h>

main()
{

int     i;
char    c;

for ( i=32 ; i <= 126 ; i += 8 )
{

for ( c=i ; c < i+8 && c <= 126 ; c++ )

printf("%4d %c  ", (int)(c), c );

printf("\n");
}

}

32      33 !    34 "    35 #    36 $    37 %    38 &    39 '  
40 (    41 )    42 *    43 +    44 ,    45 - 46 .    47 /  
48 0    49 1    50 2    51 3    52 4    53 5    54 6    55 7  
56 8    57 9    58 :    59 ;    60 <    61 =    62 >    63 ?  
64 @    65 A    66 B    67 C    68 D    69 E    70 F    71 G  
72 H    73 I    74 J    75 K    76 L    77 M    78 N    79 O  
80 P    81 Q    82 R    83 S    84 T    85 U    86 V    87 W  
88 X    89 Y    90 Z    91 [    92 \ 93 ]    94 ^    95 _  
96 `    97 a    98 b    99 c   100 d   101 e   102 f   103 g  

104 h   105 i   106 j   107 k   108 l   109 m   110 n   111 o  
112 p   113 q   114 r   115 s   116 t   117 u   118 v   119 w  
120 x   121 y   122 z   123 {   124 |   125 }   126 ~  



ΚαιΚαι πως εισαγάγουµε πως εισαγάγουµε 
χαρακτήρες και χαρακτήρες και 

ακολουθίες χαρακτήρωνακολουθίες χαρακτήρων;;



# ./a.out 
This is a test
84

104
105
115
32

105
115
32
97
32

116
101
115
116
10

#include <stdio.h>

main()
{

char    c;

while ( scanf("%c", &c) == 1 )
printf("%4d\n", c );

}



# ./a.out 
This is a test
84

104
105
115
32

105
115
32
97
32

116
101
115
116
10

#include <stdio.h>

main()
{

char    c;

while ( scanf("%c", &c) == 1 )
printf("%4d\n", (int)( c ) );

}

Αυτός είναι ο αριθµητικός κωδικός
που αντιστοιχεί στην αλλαγή
γραµµής (το RETURN ή ENTER).



# ./a.out 
This is a test
This
is
a
test
This is not a test but ...
This
is
not
a
test
but
...

#include <stdio.h>

int main()
{

char    s[1000];

while ( scanf("%s", s) == 1 )
printf("%s\n", s );

return(0);
}



#include <stdio.h>

int main()
{

char    s[1000];

while ( scanf("%s", s) == 1 )
printf("%s\n", s );

return(0);
}

# ./a.out 
This is a test
This
is
a
test
This is not a test but ...
This
is
not
a
test
but
...

Η printf() δουλεύει κανονικά,
γιατί η scanf() βάζει αυτόµατα
το µηδέν στο τέλος κάθε 
ακολουθίας χαρακτήρων.



#include <stdio.h>

int main()
{

char    s[1000];

while ( scanf("%s", s) == 1 )
printf("%s\n", s );

return(0);
}

# ./a.out 
This is a test
This
is
a
test
This is not a test but ...
This
is
not
a
test
but
...

Το «&» που είναι ;



ΤιΤι µας λείπει µας λείπει ;;
Εντολές for

while
if και if-else

Συναρτήσεις
εισόδου/εξόδου

printf()
scanf()

Τύποι
    µεταβλητών

int
float
char

ΤίποταΤίποτα..



ΕφαρµογέςΕφαρµογές



ΕφαρµογήΕφαρµογή 1η1η ::
Υπολογισµός µοριακούΥπολογισµός µοριακού
βάρους πρωτεΐνης απόβάρους πρωτεΐνης από
την πρωτοταγή της δοµή.την πρωτοταγή της δοµή.



ID   MTTA_THEAQ     STANDARD;      PRT;   421 AA.
AC   P14385;
DT   01-JAN-1990 (Rel. 13, Created)
DT   01-APR-1993 (Rel. 25, Last sequence update)
DT   01-NOV-1997 (Rel. 35, Last annotation update)
DE   MODIFICATION METHYLASE TAQI (EC 2.1.1.72) (ADENINE-SPECIFIC
DE   METHYLTRANSFERASE TAQI) (M.TAQI).
GN   TAQIM.
OS   Thermus aquaticus.
OC   Bacteria; Thermus/Deinococcus group; Thermus group; Thermus.
RP   SEQUENCE FROM N.A.
RC   STRAIN=YT1;
RA   Slatko B.E., Benner J.S., Moran L.S., Jager-Quinton T., Simcox T.G.,
RA   van Cott E.M., Wilson G.G.;
RT   "Cloning, sequencing and expression of the Taq I restriction-
KW   Transferase; Methyltransferase; Restriction system; 3D-structure.
SQ   SEQUENCE   421 AA;  47848 MW;  6F7D2081EB7FCE45 CRC64;

MGLPPLLSLP SNSAPRSLGR VETPPEVVDF MVSLAEAPRG GRVLEPACAH GPFLRAFREA
HGTGYRFVGV EIDPKALDLP PWAEGILADF LLWEPGEAFD LILGNPPYGI VGEASKYPIH
VFKAVKDLYK KAFSTWKGKY NLYGAFLEKA VRLLKPGGVL VFVVPATWLV LEDFALLREF
LAREGKTSVY YLGEVFPQKK VSAVVIRFQK SGKGLSLWDT QESESGFTPI LWAEYPHWEG
EIIRFETEET RKLEISGMPL GDLFHIRFAA RSPEFKKHPA VRKEPGPGLV PVLTGRNLKP
GWVDYEKNHS GLWMPKERAK ELRDFYATPH LVVAHTKGTR VVAAWDERAY PWREEFHLLP
KEGVRLDPSS LVQWLNSEAM QKHVRTLYRD FVPHLTLRML ERLPVRREYG FHTSPESARN
F

//

Απόσπασµα από την καταχώρηση για την πρωτεΐνη
TaqI όπως είναι στη βάση δεδοµένων Swiss-Prot

http://www.ebi.ac.uk/swissprot/



MGLPPLLSLP SNSAPRSLGR VETPPEVVDF MVSLAEAPRG GRVLEPACAH 
GPFLRAFREA HGTGYRFVGV EIDPKALDLP PWAEGILADF LLWEPGEAFD 
LILGNPPYGI VGEASKYPIH VFKAVKDLYK KAFSTWKGKY NLYGAFLEKA 
VRLLKPGGVL VFVVPATWLV LEDFALLREF LAREGKTSVY YLGEVFPQKK 
VSAVVIRFQK SGKGLSLWDT QESESGFTPI LWAEYPHWEG EIIRFETEET 
RKLEISGMPL GDLFHIRFAA RSPEFKKHPA VRKEPGPGLV PVLTGRNLKP 
GWVDYEKNHS GLWMPKERAK ELRDFYATPH LVVAHTKGTR VVAAWDERAY 
PWREEFHLLP KEGVRLDPSS LVQWLNSEAM QKHVRTLYRD FVPHLTLRML 
ERLPVRREYG FHTSPESARN F

Η πρωτοταγής αλληλουχία της πρωτεΐνης µε το
συµβολισµό του ενός γράµµατος.



A,  ALA ,  Alanine       ,  71.08 
C,  CYS ,  Cysteine      , 103.14
D,  ASP ,  Aspartic Acid , 115.09
E,  GLU ,  Glutamic Acid , 129.12
F,  PHE ,  Phenylalanine , 147.18
G,  GLY ,  Glycine       ,  57.05 
H,  HIS ,  Histidine     , 137.14
I,  ILE ,  Isoleucine    , 113.16
K,  LYS ,  Lysine        , 128.17
L,  LEU ,  Leucine       , 113.16
M,  MET ,  Methionine    , 131.19
N,  ASN ,  Asparagine    , 114.10
P,  PRO ,  Proline       ,  97.12 
Q,  GLN ,  Glutamine     , 128.13
R,  ARG ,  Arginine      , 156.19
S,  SER ,  Serine        ,  87.08 
T,  THR ,  Threonine     , 101.11
V,  VAL ,  Valine        ,  99.13 
W,  TRP ,  Tryptophan    , 186.21
Y,  TYR ,  Tyrosine      , 163.18

Μοριακό βάρος (της
πεπτιδικής µορφής)
σε Dalton.



MGLPPLLSLP SNSAPRSLGR VETPPEVVDF MVSLAEAPRG GRVLEPACAH 
GPFLRAFREA HGTGYRFVGV EIDPKALDLP PWAEGILADF LLWEPGEAFD 
LILGNPPYGI VGEASKYPIH VFKAVKDLYK KAFSTWKGKY NLYGAFLEKA 
VRLLKPGGVL VFVVPATWLV LEDFALLREF LAREGKTSVY YLGEVFPQKK 
VSAVVIRFQK SGKGLSLWDT QESESGFTPI LWAEYPHWEG EIIRFETEET 
RKLEISGMPL GDLFHIRFAA RSPEFKKHPA VRKEPGPGLV PVLTGRNLKP 
GWVDYEKNHS GLWMPKERAK ELRDFYATPH LVVAHTKGTR VVAAWDERAY 
PWREEFHLLP KEGVRLDPSS LVQWLNSEAM QKHVRTLYRD FVPHLTLRML 
ERLPVRREYG FHTSPESARN F

MGLPPLLSLPSNSAPRSLGRVETPPEVVDFMVSLAEAPRGGRVLEPACAH 
GPFLRAFREAHGTGYRFVGVEIDPKALDLPPWAEGILADFLLWEPGEAFD 
LILGNPPYGIVGEASKYPIHVFKAVKDLYKKAFSTWKGKYNLYGAFLEKA 
VRLLKPGGVLVFVVPATWLVLEDFALLREFLAREGKTSVYYLGEVFPQKK 
VSAVVIRFQKSGKGLSLWDTQESESGFTPILWAEYPHWEGEIIRFETEET 
RKLEISGMPLGDLFHIRFAARSPEFKKHPAVRKEPGPGLVPVLTGRNLKP 
GWVDYEKNHSGLWMPKERAKELRDFYATPHLVVAHTKGTRVVAAWDERAY 
PWREEFHLLPKEGVRLDPSSLVQWLNSEAMQKHVRTLYRDFVPHLTLRML 
ERLPVRREYGFHTSPESARNF

Πως θα µας δοθεί η ακολουθία ;;;;



Θέλουµε το πρόγραµµα µας να µπορεί να υπολογίσει το άθροισµα
των µοριακών βαρών όλων των αµινοξέων που του δίδονται στην 
καθιερωµένη είσοδο (µε το συµβολισµό του ενός γράµµατος) 
ασχέτως της µορφής που έχει η είσοδος.

∆ηλαδή, τα :

MGLPPLLS 

M G L P P L L S 

M G LPPL
LS

κοκ, θα πρέπει όλα να δώσουν το ίδιο (σωστό) αποτέλεσµα.
Επιπλέον, θα ήταν χρήσιµο εάν το πρόγραµµα µας θα µπορούσε να
ανιχνεύσει περιπτώσεις λάθους (όπως για παράδειγµα, η εισαγωγή
ενός χαρακτήρα που δεν αντιστοιχεί σε αµινοξύ, π.χ. το «Β»).



Η πλέον εύκολη και προφανής λύση φαίνεται να είναι η εξής :
Αρχικοποίησε την τιµή του µοριακού βάρους στην τιµή µηδέν.
Άρχισε να διαβάζεις [µε την εντολή scanf(”%s”,…)] ακολουθίες 
χαρακτήρων από την καθιερωµένη είσοδο µέχρι να ανιχνευθεί 
τέλος εισόδου (EOF, end-of-file).
Για κάθε χαρακτήρα (από την πιο πρόσφατη ακολουθία που 
διαβάσαµε) κάνε τα εξής :
– ΕΑΝ η αριθµητική τιµή του χαρακτήρα είναι ίση µε την αριθµητική τιµή του 

«Α», τότε αύξησε την τιµή του µοριακού βάρους κατά  71.08  που είναι το 
µοριακό βάρος της αλανίνης,  ΑΛΛΙΩΣ,

– ΕΑΝ η αριθµητική τιµή του χαρακτήρα είναι ίση µε την αριθµητική τιµή του 
«C», τότε αύξησε την τιµή του µοριακού βάρους κατά  103.14  που είναι το 
µοριακό βάρος της κυστεΐνης,  ΑΛΛΙΩΣ,

– . . . . . . . .  (και για τα είκοσι αµινοξέα)
Τύπωσε την τελική τιµή του µοριακού βάρους.



#include <stdio.h>

int main()
{

char    seq_segment[10000];
char    c;
int     i;
float   mw;

mw = 0.0;
while ( scanf("%s", seq_segment) == 1 )

{
for ( i=0 ; i < 10000 ; i++ )

{
if ( seq_segment[i] == 'A' )

mw += 71.08;
else

if ( seq_segment[i] == 'C' )
mw += 103.14;

else
...............................
else

if ( seq_segment[i] == 0 )
break;

}
}

printf("The molecular weight is %f\n", mw );
}

Εάν είναι αλανίνη ...

Εάν είναι κυστεΐνη ...

Εάν φτάσαµε στο
τέλος της 
αλληλουχίας …



#include <stdio.h>

int main()
{

char    seq_segment[10000];
char    c;
int     i;
float   mw;

mw = 0.0;
while ( scanf("%s", seq_segment) == 1 )

{
for ( i=0 ; i < 10000 ; i++ )

{
if ( seq_segment[i] == 'A' )

mw += 71.08;
else

if ( seq_segment[i] == 'C' )
mw += 103.14;

else
...............................
else

if ( seq_segment[i] == 0 )
break;

}
}

printf("The molecular weight is %f\n", mw );
}

Εάν είναι αλανίνη ...

Εάν είναι κυστεΐνη ...

Εάν φτάσαµε στο
τέλος της 
αλληλουχίας …



#include <stdio.h>

int main()
{

char    seq_segment[10000];
char    c;
int     i;
float   mw;

mw = 0.0;
while ( scanf("%s", seq_segment) == 1 )

{
for ( i=0 ; i < 10000 ; i++ )

{
if ( seq_segment[i] == 'A' )

mw += 71.08;
else

if ( seq_segment[i] == 'C' )
mw += 103.14;

else
...............................
else

if ( seq_segment[i] == 0 )
break;

}
}

printf("The molecular weight is %f\n", mw );
}

Εάν είναι αλανίνη ...

Εάν είναι κυστεΐνη ...

Εάν φτάσαµε στο
τέλος της 
αλληλουχίας …

Ένα χάος από τουλάχιστον
22 if-else καθένα από τα
οποία θα περιέχει τόσο το
αµινοξικό σύµβολο όσο 
και την αριθµητική τιµή του
µοριακού βάρους του 
αντίστοιχου αµινοξέος.



Θα χρησιµοποιήσουµε την ισοδυναµία χαρακτήρων και αριθµών
προς όφελος µας :

Υποθέστε ότι έχουµε στη διάθεση µας έναν πίνακα τύπου float
(ας πούµε µε το όνοµα weights[]) ο οποίος :
στη θέση 65 (που είναι ο κωδικός του συµβόλου της αλανίνης, Α)
περιέχει το µοριακό βάρος της αλανίνης (71.08), 
στη θέση 67 (που είναι ο κωδικός του συµβόλου της κυστεΐνης, C)
περιέχει το µοριακό βάρος της κυστεΐνης(103.14), 
κοκ.
ενώ σε όλες τις άλλες θέσεις του περιέχει έναν αρνητικό αριθµό.

Τότε για να βρούµε το µοριακό βάρος της πρωτείνης αρκεί για
κάθε αµινοξύ να προσθέτουµε την τιµή που περιέχει ο πίνακας
weights[] στη θέση που αντιστοιχεί στον κωδικό του αµινοξέος.
Εάν η τιµή που βρίσκουµε από τον weights[] είναι αρνητική, τότε
υπάρχει σφάλµα εισόδου.



Αρχικοποίηση του πίνακα ...
for ( i = 0 ; i < 127 ; i++ ) /* Για αρχή δώσε αρνητικές   */

weights[i] = -1.0; /* τιµές σε όλα τα µορ. βάρη */

weights['A'] = 71.08 ; /* ... και στη συνέχεια δώσε */
weights['C'] = 103.14; /* (θετικές) τιµές σε όσα    */
weights['D'] = 115.09; /* σύµβολα (αµινοξέων)       */
weights['E'] = 129.12; /* γνωρίζουµε.               */
weights['F'] = 147.18;
weights['G'] = 57.05 ;
weights['H'] = 137.14;
weights['I'] = 113.16;
weights['K'] = 128.17;
weights['L'] = 113.16;
weights['M'] = 131.19;
weights['N'] = 114.10;
weights['P'] = 97.12 ;
weights['Q'] = 128.13;
weights['R'] = 156.19;
weights['S'] = 87.08 ;
weights['T'] = 101.11;
weights['V'] = 99.13 ;
weights['W'] = 186.21;
weights['Y'] = 163.18;



Θα χρησιµοποιήσουµε την ισοδυναµία χαρακτήρων και αριθµών
προς όφελος µας :

Υποθέστε ότι έχουµε στη διάθεση µας έναν πίνακα τύπου float
(ας πούµε µε το όνοµα weights[]) ο οποίος :
στη θέση 65 (που είναι ο κωδικός του συµβόλου της αλανίνης, Α)
περιέχει το µοριακό βάρος της αλανίνης (71.08), 
στη θέση 67 (που είναι ο κωδικός του συµβόλου της κυστεΐνης, C)
περιέχει το µοριακό βάρος της κυστεΐνης(103.14), 
κοκ.
ενώ σε όλες τις άλλες θέσεις του περιέχει έναν αρνητικό αριθµό.

Τότε για να βρούµε το µοριακό βάρος της πρωτείνης αρκεί για
κάθε αµινοξύ να προσθέτουµε την τιµή που περιέχει ο πίνακας
weights[] στη θέση που αντιστοιχεί στον κωδικό του αµινοξέος.
Εάν η τιµή που βρίσκουµε από τον weights[] είναι αρνητική, τότε
υπάρχει σφάλµα εισόδου.



#include <stdio.h>

int     main()
{

float   mw;
float   weights[127];
char    s[10000];
int i;

/*... ΑΡΧΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΙΝΑΚΑ weights[] ...*/

mw = 0.0;                           
while( scanf("%s", s) != EOF )

{
i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( weights[ s[i] ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

mw += weights[ s[i] ];

i++;
}

}
printf("The molecular weight is %f\n", mw );

}



#include <stdio.h>

int     main()
{

float   mw;
float   weights[127];
char    s[10000];
int i;

/*... ΑΡΧΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΙΝΑΚΑ weights[] ...*/

mw = 0.0;                           /* Αρχικοποίηση Μ.Β.      */
while( scanf("%s", s) != EOF )      /* Για κάθε ακολουθία ... */

{
i=0;
while( s[i] != 0 )          /* Για κάθε χαρακτήρα ... */

{
if ( weights[ s[i] ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

mw += weights[ s[i] ];

i++;
}

}
printf("The molecular weight is %f\n", mw );

}

Εισαγωγή σχολίων (που
αγνοούνται από το 
µεταγλωττιστή) στον
πηγαίο κώδικα της C.



mw = 0.0;
while( scanf("%s", s) != EOF )

{
i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( weights[ s[i] ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

mw += weights[ s[i] ];

i++;
}

}
printf("The molecular weight is %f\n", mw );



mw = 0.0;
while( scanf("%s", s) != EOF )

{
i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( weights[ s[i] ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

mw += weights[ s[i] ];

i++;
}

}
printf("The molecular weight is %f\n", mw );

Για κάθε ακολουθία
χαρακτήρων (s[]) που
διαβάζουµε από την
είσοδο (µέχρι το τέλος
της εισόδου).



mw = 0.0;
while( scanf("%s", s) != EOF )

{
i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( weights[ s[i] ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

mw += weights[ s[i] ];

i++;
}

}
printf("The molecular weight is %f\n", mw );

Για κάθε χαρακτήρα
αυτής της αλληλουχίας
(µέχρι να φτάσουµε στο
µηδέν που δηλώνει το
τέλος της αλληλουχίας).



mw = 0.0;
while( scanf("%s", s) != EOF )

{
i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( weights[ s[i] ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

mw += weights[ s[i] ];

i++;
}

}
printf("The molecular weight is %f\n", mw );

Είναι γνωστός αυτός
ο χαρακτήρας ;
(αντιστοιχεί σε κάποιο
αµινοξύ ;).



mw = 0.0;
while( scanf("%s", s) != EOF )

{
i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( weights[ s[i] ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

mw += weights[ s[i] ];

i++;
}

}
printf("The molecular weight is %f\n", mw );

Εάν όχι, σφάλµα
εισόδου, ...



mw = 0.0;
while( scanf("%s", s) != EOF )

{
i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( weights[ s[i] ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

mw += weights[ s[i] ];

i++;
}

}
printf("The molecular weight is %f\n", mw );

… ΑΛΛΙΩΣ, αύξησε την τρέχουσα
τιµή του µοριακού βάρους κατά
τόσο όσο η τιµή που περιέχεται
στη θέση του πίνακα weights που
αντιστοιχεί στον ASCII κωδικό 
του χαρακτήρα που ελέγχουµε.



mw = 0.0;
while( scanf("%s", s) != EOF )

{
i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( weights[ s[i] ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

mw += weights[ s[i] ];

i++;
}

}
printf("The molecular weight is %f\n", mw );

Ο επόµενος χαρακτήρας ...



mw = 0.0;
while( scanf("%s", s) != EOF )

{
i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( weights[ (int)( s[i] ) ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

mw += weights[ (int)( s[i] ) ];

i++;
}

}
printf("The molecular weight is %f\n", mw );

Μετατροπή (µόνο για
αυτή την εντολή) του
τύπου του s[i] από 
char σε int.



ΕφαρµογήΕφαρµογή 2η2η ::
Μετατροπή της Μετατροπή της 

αλληλουχίας πρωτεϊνώναλληλουχίας πρωτεϊνών
από το συµβολισµό του από το συµβολισµό του 
ενός γράµµατος στο ενός γράµµατος στο 

πλήρες αµινοξικό όνοµα.πλήρες αµινοξικό όνοµα.



Τι θέλουµε να επιτύχουµε ;

# ./a.out 
FSDFSGFASD

1  Phenylalanine 
2  Serine        
3  Aspartic Acid 
4  Phenylalanine 
5  Serine        
6  Glycine       
7  Phenylalanine 
8  Alanine       
9  Serine        
10  Aspartic Acid

Πάλι, θέλουµε να µην βάλουµε όρους για τη µορφή της εισόδου,
και να είµαστε σε θέση να ανιχνεύσουµε σφάλµατα εισόδου.



Ο λάθος τρόπος όπως και πριν, είναι να καταφύγουµε σε µια
µακρά σειρά από συνδεδεµένες if-else [εάν ο χαρακτήρας είναι
«Α», τύπωσε «Alanine», αλλιώς, … ].

Ένας δεύτερος τρόπος (κάπως καλύτερος) είναι ανάλογος της 
µεθόδου που χρησιµοποιήσαµε στο προηγούµενο παράδειγµα : 
Όρισε έναν δυσδιάστατο πίνακα χαρακτήρων 127 γραµµών µε
κάθε γραµµή να έχει τόσους χαρακτήρες ώστε να χωράει το 
πλήρες όνοµα του αµινοξέος (ας πούµε 127 επί 15). Τοποθέτησε
τα πλήρη ονόµατα των αµινοξέων στις θέσεις του πίνακα που
αντιστοιχούν στους κωδικούς του συµβολισµού ενός γράµµατος
(π.χ. το «Alanine» στη γραµµή 65 του πίνακα). Για τις γραµµές
που δεν αντιστοιχούν σε κάποιο αµινοξύ, τοποθέτησε ένα 
χαρακτηριστικό αριθµό (κωδικό) στην πρώτη θέση του ονόµατος.
Αυτός ο τρόπος καταναλώνει άδικα πολύ µνήµη.



Ο τρόπος που θα εφαρµόσουµε δεν σπαταλάει χώρο µνήµης αλλά
απαιτεί την εισαγωγή ενός επιπλέον πίνακα ακεραίων. Τα βασικά
σηµεία αυτού του τρόπου είναι :

Όρισε ένα πίνακα χαρακτήρων (20 επί 15) στον οποίο θα 
αποθηκεύσουµε τα πλήρη ονόµατα των 20 αµινοξέων

char    names[20][15] = {
"Alanine       ", "Cysteine      ", "Aspartic Acid ",
"Glutamic Acid ", "Phenylalanine ", "Glycine       ",
"Histidine     ", "Isoleucine    ", "Lysine        ",
"Leucine       ", "Methionine    ", "Asparagine    ",
"Proline       ", "Glutamine     ", "Arginine      ",
"Serine        ", "Threonine     ", "Valine        ",
"Tryptophan    ", "Tyrosine      "   };



Ο τρόπος που θα εφαρµόσουµε δεν σπαταλάει χώρο µνήµης αλλά
απαιτεί την εισαγωγή ενός επιπλέον πίνακα ακεραίων. Τα βασικά
σηµεία αυτού του τρόπου είναι :

Όρισε ένα πίνακα χαρακτήρων (20 επί 15) στον οποίο θα 
αποθηκεύσουµε τα πλήρη ονόµατα των 20 αµινοξέων

char    names[20][15] = {
"Alanine       ", "Cysteine      ", "Aspartic Acid ",
"Glutamic Acid ", "Phenylalanine ", "Glycine       ",
"Histidine     ", "Isoleucine    ", "Lysine        ",
"Leucine       ", "Methionine    ", "Asparagine    ",
"Proline       ", "Glutamine     ", "Arginine      ",
"Serine        ", "Threonine     ", "Valine        ",
"Tryptophan    ", "Tyrosine      "   };

Το πρόβληµα είναι πως θα αντιστοιχίσουµε τον κωδικό του π.χ.
«C» (από την είσοδο) στην θέση 1 του πίνακα names[][].



Όρισε ένα πίνακα ακεραίων 127 θέσεων και σε όσες θέσεις του 
πίνακα αντιστοιχούν σε αµινοξύ, βάλε τη θέση του ονόµατος 
του αµινοξέος στον πίνακα names[][] :

for ( i = 0 ; i < 127 ; i++ )
pointers[i] = -1;

pointers['A'] = 0;
pointers['C'] = 1;
pointers['D'] = 2;
pointers['E'] = 3;
pointers['F'] = 4;
pointers['G'] = 5;
pointers['H'] = 6;
pointers['I'] = 7;
pointers['K'] = 8;
pointers['L'] = 9;
pointers['M'] = 10;
pointers['N'] = 11;
pointers['P'] = 12;
pointers['Q'] = 13;
pointers['R'] = 14;
pointers['S'] = 15;
pointers['T'] = 16;
pointers['V'] = 17;
pointers['W'] = 18;
pointers['Y'] = 19;



#include <stdio.h>

int   main()
{ 
char  s[10000];
int i;
int total;
int pointers[127];
char    names[20][15] = {  /* Αρχικοποιήσεις πινάκων
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  .. . */
total = 1;
while( scanf("%s", s) != EOF )

{
i=0;
while( s[i] != 0 )
{

if ( pointers[ (int)(s[i]) ] < 0 )
printf("Unknown character : %c\n", s[i] );

else
{
printf("%6d  %s\n", total, names[ pointers[(int)(s[i])]]);
total++;
}

i++;
}

}
return(0);

}



#include <stdio.h>

int   main()
{ 
char  s[10000];
int i;
int total;
int pointers[127];
char    names[20][15] = {  /* Αρχικοποιήσεις πινάκων
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  .. . */
total = 1;
while( scanf("%s", s) != EOF )  /* Για κάθε αλληλουχία χαρακτήρων */

{
i=0;
while( s[i] != 0 )      /* Για κάθε χαρακτήρα της αλληλουχίας */
{

if ( pointers[ (int)(s[i]) ] < 0 )     /* Είναι γνωστός ? */
printf("Unknown character : %c\n", s[i] );

else
{      /* εάν ναι, τύπωσε το πλήρες όνοµα του αµινοξέως */  
printf("%6d  %s\n", total, names[ pointers[(int)(s[i])]]);
total++;
}

i++;
}

}
return(0);

}



#include <stdio.h>

int   main()
{ 
char  s[10000];
int i;
int total;
int pointers[127];
char    names[20][15] = {  /* Αρχικοποιήσεις πινάκων
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  .. . */
total = 1;
while( scanf("%s", s) != EOF )

{
i=0;
while( s[i] != 0 )
{

if ( pointers[ (int)(s[i]) ] < 0 )
printf("Unknown character : %c\n", s[i] );

else
{
printf("%6d  %s\n", total, names[ pointers[(int)(s[i])]]);
total++;
}

i++;
}

}
return(0);

}

Η ακεραίου τύπου µεταβλητή total
µετράει το συνολικό αριθµό αµινοξέων
που έχουν επιτυχώς εισαχθεί.



#include <stdio.h>

int   main()
{ 
char  s[10000];
int i;
int total;
int pointers[127];
char    names[20][15] = {  /* Αρχικοποιήσεις πινάκων
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  .. . */
total = 1;
while( scanf("%s", s) != EOF )

{
i=0;
while( s[i] != 0 )
{

if ( pointers[ (int)(s[i]) ] < 0 )
printf("Unknown character : %c\n", s[i] );

else
{
printf("%6d  %s\n", total, names[ pointers[(int)(s[i])]]);
total++;
}

i++;
}

}
return(0);

}

Ο πίνακας χαρακτήρων s[] περιέχει την
πλέον πρόσφατα εισαχθείσα αλληλουχία
χαρακτήρων.



#include <stdio.h>

int   main()
{ 
char  s[10000];
int i;
int total;
int pointers[127];
char    names[20][15] = {  /* Αρχικοποιήσεις πινάκων
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  .. . */
total = 1;
while( scanf("%s", s) != EOF )

{
i=0;
while( s[i] != 0 )
{

if ( pointers[ (int)(s[i]) ] < 0 )
printf("Unknown character : %c\n", s[i] );

else
{
printf("%6d  %s\n", total, names[ pointers[(int)(s[i])]]);
total++;
}

i++;
}

}
return(0);

}

Η ακεραίου τύπου µεταβλητή i είναι 
δείκτης στους χαρακτήρες που περιέχονται
στην πιο πρόσφατη ακολουθία χαρακτήρων
που διαβάσαµε (περιέχεται στο s[]).



Εάν στη θέση του πίνακα pointers[] που 
αντιστοιχεί στον κωδικό του γράµµατος
s[i] υπάρχει αρνητικός αριθµός, τότε 
υπάρχει σφάλµα εισόδου, ΑΛΛΙΩΣ, … 

if ( pointers[ (int)(s[i]) ] < 0 )
printf("Unknown character : %c\n", s[i] );

else
{

printf("%6d  %s\n", total, names[ pointers[(int)(s[i])] ] );
total++;

}



if ( pointers[ (int)(s[i]) ] < 0 )
printf("Unknown character : %c\n", s[i] );

else
{

printf("%6d  %s\n", total, names[ pointers[(int)(s[i])] ] );
total++;

}

Τύπωσε την ακολουθία χαρακτήρων του πίνακα names[][],
που βρίσκεται στη θέση … 



if ( pointers[ (int)(s[i]) ] < 0 )
printf("Unknown character : %c\n", s[i] );

else
{

printf("%6d  %s\n", total, names[ pointers[(int)(s[i])] ] );
total++;

}

Τύπωσε την ακολουθία χαρακτήρων του πίνακα names[][],
που βρίσκεται στη θέση … που ορίζεται από τα 
περιεχόµενα του πίνακα pointers[] … 



if ( pointers[ (int)(s[i]) ] < 0 )
printf("Unknown character : %c\n", s[i] );

else
{

printf("%6d  %s\n", total, names[ pointers[(int)(s[i])] ] );
total++;

}

Τύπωσε την ακολουθία χαρακτήρων του πίνακα names[][],
που βρίσκεται στη θέση … που ορίζεται από τα 
περιεχόµενα του πίνακα pointers[] … στη θέση του
κωδικού του χαρακτήρα που εξετάζουµε s[i]
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ΕφαρµογέςΕφαρµογές



ΕφαρµογήΕφαρµογή 1η1η ::
Υπολογισµός µοριακούΥπολογισµός µοριακού
βάρους πρωτεΐνης απόβάρους πρωτεΐνης από
την πρωτοταγή της δοµή.την πρωτοταγή της δοµή.



Αρχικοποίηση του πίνακα ...
for ( i = 0 ; i < 127 ; i++ ) /* Για αρχή δώσε αρνητικές   */

weights[i] = -1.0; /* τιµές σε όλα τα µορ. βάρη */

weights['A'] = 71.08 ; /* ... και στη συνέχεια δώσε */
weights['C'] = 103.14; /* (θετικές) τιµές σε όσα    */
weights['D'] = 115.09; /* σύµβολα (αµινοξέων)       */
weights['E'] = 129.12; /* γνωρίζουµε.               */
weights['F'] = 147.18;
weights['G'] = 57.05 ;
weights['H'] = 137.14;
weights['I'] = 113.16;
weights['K'] = 128.17;
weights['L'] = 113.16;
weights['M'] = 131.19;
weights['N'] = 114.10;
weights['P'] = 97.12 ;
weights['Q'] = 128.13;
weights['R'] = 156.19;
weights['S'] = 87.08 ;
weights['T'] = 101.11;
weights['V'] = 99.13 ;
weights['W'] = 186.21;
weights['Y'] = 163.18;



#include <stdio.h>

int     main()
{

float   mw;
float   weights[127];
char    s[10000];
int i;

/*... ΑΡΧΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΙΝΑΚΑ weights[] ...*/

mw = 0.0;                           
while( scanf("%s", s) != EOF )

{
i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( weights[ s[i] ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

mw += weights[ s[i] ];

i++;
}

}
printf("The molecular weight is %f\n", (mw+18.0) );

}



ΕφαρµογήΕφαρµογή 2η2η ::
Μετατροπή της Μετατροπή της 

αλληλουχίας πρωτεϊνώναλληλουχίας πρωτεϊνών
από το συµβολισµό του από το συµβολισµό του 
ενός γράµµατος στο ενός γράµµατος στο 

πλήρες αµινοξικό όνοµα.πλήρες αµινοξικό όνοµα.



Τι θέλουµε να επιτύχουµε ;

# ./a.out 
FSDFSGFASD

1  Phenylalanine 
2  Serine        
3  Aspartic Acid 
4  Phenylalanine 
5  Serine        
6  Glycine       
7  Phenylalanine 
8  Alanine       
9  Serine        
10  Aspartic Acid



Όρισε ένα πίνακα χαρακτήρων (20 επί 15) στον οποίο θα 
αποθηκεύσουµε τα πλήρη ονόµατα των 20 αµινοξέων

char    names[20][15] = {
"Alanine       ", "Cysteine      ", "Aspartic Acid ",
"Glutamic Acid ", "Phenylalanine ", "Glycine       ",
"Histidine     ", "Isoleucine    ", "Lysine        ",
"Leucine       ", "Methionine    ", "Asparagine    ",
"Proline       ", "Glutamine     ", "Arginine      ",
"Serine        ", "Threonine     ", "Valine        ",
"Tryptophan    ", "Tyrosine      "   };



Όρισε ένα πίνακα ακεραίων 127 θέσεων και σε όσες θέσεις του 
πίνακα αντιστοιχούν σε αµινοξύ, βάλε τη θέση του ονόµατος 
του αµινοξέος στον πίνακα names[][] :

for ( i = 0 ; i < 127 ; i++ )
pointers[i] = -1;

pointers['A'] = 0;
pointers['C'] = 1;
pointers['D'] = 2;
pointers['E'] = 3;
pointers['F'] = 4;
pointers['G'] = 5;
pointers['H'] = 6;
pointers['I'] = 7;
pointers['K'] = 8;
pointers['L'] = 9;
pointers['M'] = 10;
pointers['N'] = 11;
pointers['P'] = 12;
pointers['Q'] = 13;
pointers['R'] = 14;
pointers['S'] = 15;
pointers['T'] = 16;
pointers['V'] = 17;
pointers['W'] = 18;
pointers['Y'] = 19;



Πίνακας names[]          Πίνακας pointers[] Είσοδος
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#include <stdio.h>

int   main()
{ 
char  s[10000];
int i;
int total;
int pointers[127];
char    names[20][15] = {  /* Αρχικοποιήσεις πινάκων
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  .. . */
total = 1;
while( scanf("%s", s) != EOF )

{
i=0;
while( s[i] != 0 )
{

if ( pointers[ (int)(s[i]) ] < 0 )
printf("Unknown character : %c\n", s[i] );

else
{
printf("%6d  %s\n", total, names[ pointers[(int)(s[i])]]);
total++;
}

i++;
}

}
return(0);

}



ΕφαρµογήΕφαρµογή 3η3η ::
Εύρεση πρωτεϊνικής Εύρεση πρωτεϊνικής 
αλληλουχίας από τηναλληλουχίας από την
κωδικοποιούσα κωδικοποιούσα DNADNA

αλληλουχία.αλληλουχία.



ID   HHBRODA    standard; DNA; PRO; 1229 BP.
AC   M11720;
SV   M11720.1
DT   16-JUL-1988 (Rel. 16, Created)
DT   05-JUL-1999 (Rel. 60, Last updated, Version 3)
DE   Halobacterium bacteriorhodopsin gene, complete cds.
KW   bacteriorhodopsin.
OS   Halobacterium salinarum
OC   Archaea; Euryarchaeota; Halobacteriales; Halobacteriaceae; Halobacterium.
RN   [1]
RP   1-1229
RX   MEDLINE; 84206613.
RA   Dunn R.J., Hackett N.R., Huang K.-S., Jones S., Khorana H.G., Lee D.-S.,
RA   Liao M.-J., Lo K.-M., McCoy J., Noguchi S., Radhakrishnan R.,
RA   RajBhandary U.L.;
RT   "Studies on the light-transducing pigment bacteriorhodopsin";
RL   Cold Spring Harb. Symp. Quant. Biol. 48:853-862(1983).
DR   SWISS-PROT; P02945; BACR_HALHA.
SQ   Sequence 1229 BP; 222 A; 359 C; 386 G; 262 T; 0 other;

gggtgcaacc gtgaagtccg ccacgaccgc gtcacgacag gagccgacca gcgacaccca        60
gaaggtgcga acggttgagt gccgcaacga tcacgagttt ttcgtgcgct tcgagtggta       120
acacgcgtgc acgcatcgac ttcaccgcgg gtgtttcgac gccagccggc cgttgaacca       180
gcaggcagcg ggcatttaca gccgctgtgg cccaaatggt ggggtgcgct attttggtat       240
ggtttggaat ccgcgtgtcg gctccgtgtc tgacggttca tcggttctaa attccgtcac       300
gagcgtacca tactgattgg gtcgtagagt tacacacata tcctcgttag gtactgttgc       360
atgttggagt tattgccaac agcagtggag ggggtatcgc aggcccagat caccggacgt       420
ccggagtgga tctggctagc gctcggtacg gcgctaatgg gactcgggac gctctatttc       480
ctcgtgaaag ggatgggcgt ctcggaccca gatgcaaaga aattctacgc catcacgacg       540
ctcgtcccag ccatcgcgtt cacgatgtac ctctcgatgc tgctggggta tggcctcaca       600
atggtaccgt tcggtgggga gcagaacccc atctactggg cgcggtacgc tgactggctg       660
ttcaccacgc cgctgttgtt gttagacctc gcgttgctcg ttgacgcgga tcagggaacg       720
atccttgcgc tcgtcggtgc cgacggcatc atgatcggga ccggcctggt cggcgcactg       780
acgaaggtct actcgtaccg cttcgtgtgg tgggcgatca gcaccgcagc gatgctgtac       840
atcctgtacg tgctgttctt cgggttcacc tcgaaggccg aaagcatgcg ccccgaggtc       900
gcatccacgt tcaaagtact gcgtaacgtt accgttgtgt tgtggtccgc gtatcccgtc       960
gtgtggctga tcggcagcga aggtgcggga atcgtgccgc tgaacatcga gacgctgctg      1020
ttcatggtgc ttgacgtgag cgcgaaggtc ggcttcgggc tcatcctcct gcgcagtcgt      1080
gcgatcttcg gcgaagccga agcgccggag ccgtccgccg gcgacggcgc ggccgcgacc      1140
agcgactgat cgcacacgca ggacagcccc acaaccggcg cggctgtgtt caacgacaca      1200
cgatgagtcc cccactcggt cttgtactc                            1229

//

Απόσπασµα από την καταχώρηση για την DNA
αλληλουχία της βακτηριοροδοψίνης όπως είναι στη 
βάση δεδοµένων του EMBL (Nucleotide Sequence database).



atgttggagt tattgccaac agcagtggag ggggtatcgc aggcccagat caccggacgt 

ccggagtgga tctggctagc gctcggtacg gcgctaatgg gactcgggac gctctatttc 
ctcgtgaaag ggatgggcgt ctcggaccca gatgcaaaga aattctacgc catcacgacg 
ctcgtcccag ccatcgcgtt cacgatgtac ctctcgatgc tgctggggta tggcctcaca 
atggtaccgt tcggtgggga gcagaacccc atctactggg cgcggtacgc tgactggctg 
ttcaccacgc cgctgttgtt gttagacctc gcgttgctcg ttgacgcgga tcagggaacg 
atccttgcgc tcgtcggtgc cgacggcatc atgatcggga ccggcctggt cggcgcactg 
acgaaggtct actcgtaccg cttcgtgtgg tgggcgatca gcaccgcagc gatgctgtac 
atcctgtacg tgctgttctt cgggttcacc tcgaaggccg aaagcatgcg ccccgaggtc 
gcatccacgt tcaaagtact gcgtaacgtt accgttgtgt tgtggtccgc gtatcccgtc 
gtgtggctga tcggcagcga aggtgcggga atcgtgccgc tgaacatcga gacgctgctg 
ttcatggtgc ttgacgtgag cgcgaaggtc ggcttcgggc tcatcctcct gcgcagtcgt 
gcgatcttcg gcgaagccga agcgccggag ccgtccgccg gcgacggcgc ggccgcgacc 
agcgactga



atgttggagt tattgccaac agcagtggag ggggtatcgc aggcccagat caccggacgt 

ccggagtgga tctggctagc gctcggtacg gcgctaatgg gactcgggac gctctatttc 
ctcgtgaaag ggatgggcgt ctcggaccca gatgcaaaga aattctacgc catcacgacg 
ctcgtcccag ccatcgcgtt cacgatgtac ctctcgatgc tgctggggta tggcctcaca 
atggtaccgt tcggtgggga gcagaacccc atctactggg cgcggtacgc tgactggctg 
ttcaccacgc cgctgttgtt gttagacctc gcgttgctcg ttgacgcgga tcagggaacg 
atccttgcgc tcgtcggtgc cgacggcatc atgatcggga ccggcctggt cggcgcactg 
acgaaggtct actcgtaccg cttcgtgtgg tgggcgatca gcaccgcagc gatgctgtac 
atcctgtacg tgctgttctt cgggttcacc tcgaaggccg aaagcatgcg ccccgaggtc 
gcatccacgt tcaaagtact gcgtaacgtt accgttgtgt tgtggtccgc gtatcccgtc 
gtgtggctga tcggcagcga aggtgcggga atcgtgccgc tgaacatcga gacgctgctg 
ttcatggtgc ttgacgtgag cgcgaaggtc ggcttcgggc tcatcctcct gcgcagtcgt 
gcgatcttcg gcgaagccga agcgccggag ccgtccgccg gcgacggcgc ggccgcgacc 
agcgactga

Μεταγραφή, Μετάφραση Πρωτεΐνη



atgttggagt tattgccaac agcagtggag ggggtatcgc aggcccagat caccggacgt 

ccggagtgga tctggctagc gctcggtacg gcgctaatgg gactcgggac gctctatttc 
ctcgtgaaag ggatgggcgt ctcggaccca gatgcaaaga aattctacgc catcacgacg 
ctcgtcccag ccatcgcgtt cacgatgtac ctctcgatgc tgctggggta tggcctcaca 
atggtaccgt tcggtgggga gcagaacccc atctactggg cgcggtacgc tgactggctg 
ttcaccacgc cgctgttgtt gttagacctc gcgttgctcg ttgacgcgga tcagggaacg 
atccttgcgc tcgtcggtgc cgacggcatc atgatcggga ccggcctggt cggcgcactg 
acgaaggtct actcgtaccg cttcgtgtgg tgggcgatca gcaccgcagc gatgctgtac 
atcctgtacg tgctgttctt cgggttcacc tcgaaggccg aaagcatgcg ccccgaggtc 
gcatccacgt tcaaagtact gcgtaacgtt accgttgtgt tgtggtccgc gtatcccgtc 
gtgtggctga tcggcagcga aggtgcggga atcgtgccgc tgaacatcga gacgctgctg 
ttcatggtgc ttgacgtgag cgcgaaggtc ggcttcgggc tcatcctcct gcgcagtcgt 
gcgatcttcg gcgaagccga agcgccggag ccgtccgccg gcgacggcgc ggccgcgacc 
agcgactga

«Γενετικός κώδικας» Πρωτεΐνη



T            C            A            G

TTT Phe (F)  TCT Ser (S)  TAT Tyr (Y)  TGT Cys (C)
T  TTC "        TCC "        TAC "        TGC "

TTA Leu (L)  TCA "        TAA Ter      TGA Ter
TTG "        TCG "        TAG Ter      TGG Trp (W)

CTT Leu (L)  CCT Pro (P)  CAT His (H)  CGT Arg (R)
C  CTC "        CCC "        CAC "        CGC "

CTA "        CCA "        CAA Gln (Q)  CGA "
CTG "        CCG "        CAG "        CGG "

ATT Ile (I)  ACT Thr (T)  AAT Asn (N)  AGT Ser (S)
A  ATC "        ACC "        AAC "        AGC "

ATA "        ACA "        AAA Lys (K)  AGA Arg (R)
ATG Met (M)  ACG "        AAG "        AGG "

GTT Val (V)  GCT Ala (A)  GAT Asp (D)  GGT Gly (G)
G  GTC "        GCC "        GAC "        GGC "

GTA "        GCA "        GAA Glu (E)  GGA "
GTG "        GCG "        GAG "        GGG "



T            C            A            G

TTT Phe (F)  TCT Ser (S)  TAT Tyr (Y)  TGT Cys (C)
T  TTC "        TCC "        TAC "        TGC "

TTA Leu (L)  TCA "        TAA Ter      TGA Ter
TTG "        TCG "        TAG Ter TGG Trp (W)

CTT Leu (L)  CCT Pro (P)  CAT His (H)  CGT Arg (R)
C  CTC "        CCC "        CAC "        CGC "

CTA "        CCA "        CAA Gln (Q)  CGA "
CTG "        CCG "        CAG "        CGG "

ATT Ile (I)  ACT Thr (T)  AAT Asn (N)  AGT Ser (S)
A  ATC "        ACC "        AAC "        AGC "

ATA "        ACA "        AAA Lys (K)  AGA Arg (R)
ATG Met (M)  ACG "        AAG "        AGG "

GTT Val (V)  GCT Ala (A)  GAT Asp (D)  GGT Gly (G)
G  GTC "        GCC "        GAC "        GGC "

GTA "        GCA "        GAA Glu (E)  GGA "
GTG "        GCG "        GAG "        GGG "



Τι θέλουµε να επιτύχουµε ;

# ./a.out 
tt cTC GG a CGGC

ttc     1  Phenylalanine 
TCG     2  Serine        
GaC     3  Aspartic Acid   
GGC     4  Glycine



Τι θέλουµε να επιτύχουµε ;

# ./a.out 
tt cTC GG a CGGC

ttc     1  Phenylalanine 
TCG     2  Serine        
GaC     3  Aspartic Acid   
GGC     4  Glycine

Aλληλουχία του DNA.



Τι θέλουµε να επιτύχουµε ;

# ./a.out 
tt cTC GG a CGGC

ttc     1  Phenylalanine 
TCG     2  Serine        
GaC     3  Aspartic Acid   
GGC     4  Glycine

Αρίθµηση και αλληλουχία
της πρωτεΐνης.



Τι θέλουµε να επιτύχουµε ;

# ./a.out 
tt cTC GG a CGGC

ttc     1  Phenylalanine 
TCG     2  Serine        
GaC     3  Aspartic Acid   
GGC     4  Glycine

Πάλι, θέλουµε να µην βάλουµε όρους για τη µορφή της εισόδου,
να είµαστε σε θέση να ανιχνεύσουµε σφάλµατα εισόδου, και να
αναγνωρίζουµε τόσο µικρά, όσο και κεφαλαία γράµµατα για την
αλληλουχία του DNA. Πέρα από τα 20 αµινοξέα, πρέπει να
είµαστε σε θέση να χειριστούµε και τους κώδικες τερµατισµού 
(termination codons, TAG, TGA, TAA).

Αρίθµηση και αλληλουχία
της πρωτεΐνης.



Το καινούργιο πρόβληµα που έχουµε είναι :

Στην αλληλουχία εισόδου ∆ΕΝ είναι πλέον κάθε χαρακτήρας 
ανεξάρτητος  : προκειµένου να κάνουµε ένα κύκλο
υπολογισµού (µετάφρασης DNA-πρωτεΐνη) χρειαζόµαστε τρεις
νόµιµους χαρακτήρες που καθένας τους να αντιστοιχεί σε
κάποια από τις τέσσερις βάσεις (κάποιους εκ των χαρακτήρων
a,g,c,t,A,G,C,T).

Εάν, για παράδειγµα, η είσοδος είναι :
a c g gg 1xty 
ttg

το πρόγραµµα µας θα πρέπει να «δει» µόνο τρεις νόµιµες τριπλέτες
(τις  ACG  GGT  TTG),  και να δώσει µηνύµατα λάθους για τους
τρεις άγνωστους χαρακτήρες (1, x, y).



Μια λύση είναι να αποθηκεύουµε προσωρινά τους νόµιµους
χαρακτήρες που λαµβάνουµε από την είσοδο (ας πούµε σε έναν 
πίνακα triplet[3]) µέχρι να έχουµε µια πλήρη τριπλέτα. 
Με το που έχουµε γεµίσει τον πίνακα, προχωράµε στη µετάφραση
της τρέχουσας τριπλέτας, και αρχίζουµε να ξανά (για την επόµενη
τριπλέτα) να προσθέτουµε στοιχεία στον πίνακα (αρχίζοντας από
το πρώτο του στοιχείο). ∆ηλαδή :

int have = 0;   (πόσες βάσεις έχω ήδη διαβάσει ;)
int triplet[3];
∆ιάβασε τον επόµενο χαρακτήρα από την είσοδο.
Είναι ένας εκ των (a,g,c,t,A,G,C,T) ?
– Εάν ΌΧΙ : τύπωσε µήνυµα λάθους, και … 
– Εάν ΝΑΙ : triplet[ have ] = κωδικός χαρακτήρα;

have++;
Εάν (have == 3) µετάφρασε τριπλέτα;

have = 0;
Αλλιώς  



Η λύση που θα ακολουθήσουµε για αυτό το παράδειγµα είναι 
τέτοια ώστε ο καθαρός κώδικας του προγράµµατος να χωράει σε
µια διαφάνεια. Αυτό σηµαίνει αναγκαστικά ότι η δοµή των 
δεδοµένων θα είναι πιο πολύπλοκη απ’ ότι στα προηγούµενα
παραδείγµατα.

Επίσης, θα αποφύγουµε να κατασπαταλήσουµε χώρο στη µνήµη
µέσω χρήσης πινάκων του τύπου  names[127][127][127][15]

Κωδικός χαρακτήρα                                               Όνοµα
Πρώτης Βάσης                                                    Αµινοξέος

∆εύτερης Βάσης 

Τρίτης Βάσης



Η λύση που θα ακολουθήσουµε για αυτό το παράδειγµα είναι 
τέτοια ώστε ο καθαρός κώδικας του προγράµµατος να χωράει σε
µια διαφάνεια. Αυτό σηµαίνει αναγκαστικά ότι η δοµή των 
δεδοµένων θα είναι πιο πολύπλοκη απ’ ότι στα προηγούµενα
παραδείγµατα.

Επίσης, θα αποφύγουµε να κατασπαταλήσουµε χώρο στη µνήµη
µέσω χρήσης πινάκων του τύπου  names[127][127][127][15]

Συνολικό µέγεθος πίνακα : 
127 x 127 x 127 x 15 =

30,725,745 bytes (δηλ. 29 Μbytes)



Ορίζουµε έναν πίνακα µε το όνοµα names[][] στον οποίο θα
αποθηκεύσουµε τα ονόµατα των 20 αµινοξέων και το µήνυµα που
θα εµφανίζεται όταν βρεθεί termination codon (όπως ακριβώς και
µε την δεύτερη εφαρµογή) :

char    names[21][15] = {
"Alanine       ", "Cysteine      ", "Aspartic Acid ",
"Glutamic Acid ", "Phenylalanine ", "Glycine       ",
"Histidine     ", "Isoleucine    ", "Lysine        ",
"Leucine       ", "Methionine    ", "Asparagine    ",
"Proline       ", "Glutamine     ", "Arginine      ",
"Serine        ", "Threonine     ", "Valine        ",
"Tryptophan    ", "Tyrosine      ", "TERMINATION   "

};



Για να κάνουµε τη συγγραφή του προγράµµατος πιο καθαρή, 
ορίζουµε στην επικεφαλίδα του προγράµµατος, σύµβολα για τη 
θέση του κάθε αµινοξέος στον πίνακα names[][] :

#define   ALA 0
#define   CYS 1
#define   ASP 2
#define   GLU 3
#define   PHE 4
#define   GLY 5
#define   HIS 6
#define   ILE 7
#define   LYS 8
#define   LEU 9
#define   MET 10
#define   ASN 11
#define   PRO 12
#define   GLN 13
#define   ARG 14
#define   SER 15
#define   THR 16
#define   VAL 17
#define   TRP 18
#define   TYR 19
#define  TERM 20



Για να κάνουµε τη συγγραφή του προγράµµατος πιο καθαρή, 
ορίζουµε στην επικεφαλίδα του προγράµµατος, σύµβολα για τη 
θέση του κάθε αµινοξέος στον πίνακα names[][] :

#define   ALA 0
#define   CYS 1
#define   ASP 2
#define   GLU 3
#define   PHE 4
#define   GLY 5
#define   HIS 6
#define   ILE 7
#define   LYS 8
#define   LEU 9
#define   MET 10
#define   ASN 11
#define   PRO 12
#define   GLN 13
#define   ARG 14
#define   SER 15
#define   THR 16
#define   VAL 17
#define   TRP 18
#define   TYR 19
#define  TERM 20

Τα ALA, CYS, ASP, …, TERM 
δεν είναι µεταβλητές του 
προγράµµατος. Είναι συµβολικά
ονόµατα για αριθµητικές σταθερές
που χρησιµοποιούνται από το
πρόγραµµα.
Η χρήση τους διευκολύνει την 
ανάγνωση προγραµµάτων (π.χ. µε
το να βλέπουµε «ARG» αντί «14»),
άλλα δεν αλλάζει αυτό καθαυτό το
πρόγραµµα.



Θέλουµε να βάλουµε τον καθαυτό κώδικα µετάφρασης σε ένα 
πίνακα µε όσο το δυνατό µικρότερο αριθµό στοιχείων. Ο πλέον
οικονοµικός τρόπος είναι (βέβαια) ένας πίνακας 4x4x4, ας πούµε
ο πίνακας  pointers[4][4][4]

Ποια από τις
τέσσερις βάσεις
είναι στην πρώτη
θέση της τριπλέτας ?
Η βάση 
0 (ας πούµε  Τ ),
1 (ας πούµε  C ),
2 (ας πούµε  A ),
3 (ας πούµε  G )     ?

Ποια από τις
τέσσερις βάσεις
είναι στη δεύτερη
θέση της τριπλέτας ?
Η βάση 
0 (ας πούµε  Τ ),
1 (ας πούµε  C ),
2 (ας πούµε  A ),
3 (ας πούµε  G )     ?

Ποια από τις
τέσσερις βάσεις
είναι στην τρίτη
θέση της τριπλέτας ?
Η βάση 
0 (ας πούµε  Τ ),
1 (ας πούµε  C ),
2 (ας πούµε  A ),
3 (ας πούµε  G )     ?



Για να κάνουµε τη συγγραφή του προγράµµατος πιο καθαρή, 
ορίζουµε στην επικεφαλίδα του προγράµµατος, σύµβολα για τις
βάσεις του DNA :

και τις χρησιµοποιούµε µαζί µε τους προηγούµενους ορισµούς για
να ορίσουµε τον βασικό πίνακα µετάφρασης (τον γενετικό κώδικα
σε C) ως εξής :

#define   dT  0
#define   dC  1
#define   dA  2
#define   dG  3



pointers[dT][dT][dT] = PHE;
pointers[dT][dT][dC] = PHE;
pointers[dT][dT][dA] = LEU;
pointers[dT][dT][dG] = LEU;   
pointers[dC][dT][dT] = LEU;
pointers[dC][dT][dC] = LEU;   
pointers[dC][dT][dA] = LEU;   
pointers[dC][dT][dG] = LEU;   
pointers[dA][dT][dT] = ILE;
pointers[dA][dT][dC] = ILE;   
pointers[dA][dT][dA] = ILE;   
pointers[dA][dT][dG] = MET;
pointers[dG][dT][dT] = VAL;
pointers[dG][dT][dC] = VAL;   
pointers[dG][dT][dA] = VAL;   
pointers[dG][dT][dG] = VAL;   
pointers[dT][dC][dT] = SER;
pointers[dT][dC][dC] = SER;
pointers[dT][dC][dA] = SER;   
pointers[dT][dG][dA] = TERM;
pointers[dC][dC][dT] = PRO;
pointers[dC][dC][dC] = PRO;   
pointers[dC][dC][dA] = PRO;
. . . . . . . . . . . . . .  



pointers[dT][dT][dT] = PHE;
pointers[dT][dT][dC] = PHE;
pointers[dT][dT][dA] = LEU;
pointers[dT][dT][dG] = LEU;   
pointers[dC][dT][dT] = LEU;
pointers[dC][dT][dC] = LEU;   
pointers[dC][dT][dA] = LEU;   
pointers[dC][dT][dG] = LEU;   
pointers[dA][dT][dT] = ILE;
pointers[dA][dT][dC] = ILE;   
pointers[dA][dT][dA] = ILE;   
pointers[dA][dT][dG] = MET;
pointers[dG][dT][dT] = VAL;
pointers[dG][dT][dC] = VAL;   
pointers[dG][dT][dA] = VAL;   
pointers[dG][dT][dG] = VAL;   
pointers[dT][dC][dT] = SER;
pointers[dT][dC][dC] = SER;
pointers[dT][dC][dA] = SER;   
pointers[dT][dG][dA] = TERM;
pointers[dC][dC][dT] = PRO;
pointers[dC][dC][dC] = PRO;   
pointers[dC][dC][dA] = PRO;
. . . . . . . . . . . . . .  

Αριθµητική σταθερά
που δηλώνει ποια είναι
η πρώτη βάση :

#define   dT  0
#define   dC  1
#define   dA  2
#define   dG  3



pointers[dT][dT][dT] = PHE;
pointers[dT][dT][dC] = PHE;
pointers[dT][dT][dA] = LEU;
pointers[dT][dT][dG] = LEU;   
pointers[dC][dT][dT] = LEU;
pointers[dC][dT][dC] = LEU;   
pointers[dC][dT][dA] = LEU;   
pointers[dC][dT][dG] = LEU;   
pointers[dA][dT][dT] = ILE;
pointers[dA][dT][dC] = ILE;   
pointers[dA][dT][dA] = ILE;   
pointers[dA][dT][dG] = MET;
pointers[dG][dT][dT] = VAL;
pointers[dG][dT][dC] = VAL;   
pointers[dG][dT][dA] = VAL;   
pointers[dG][dT][dG] = VAL;   
pointers[dT][dC][dT] = SER;
pointers[dT][dC][dC] = SER;
pointers[dT][dC][dA] = SER;   
pointers[dT][dG][dA] = TERM;
pointers[dC][dC][dT] = PRO;
pointers[dC][dC][dC] = PRO;   
pointers[dC][dC][dA] = PRO;
. . . . . . . . . . . . . .  

Αριθµητική σταθερά
που δηλώνει ποια είναι
η δεύτερη βάση :

#define   dT  0
#define   dC  1
#define   dA  2
#define   dG  3



pointers[dT][dT][dT] = PHE;
pointers[dT][dT][dC] = PHE;
pointers[dT][dT][dA] = LEU;
pointers[dT][dT][dG] = LEU;   
pointers[dC][dT][dT] = LEU;
pointers[dC][dT][dC] = LEU;   
pointers[dC][dT][dA] = LEU;   
pointers[dC][dT][dG] = LEU;   
pointers[dA][dT][dT] = ILE;
pointers[dA][dT][dC] = ILE;   
pointers[dA][dT][dA] = ILE;   
pointers[dA][dT][dG] = MET;
pointers[dG][dT][dT] = VAL;
pointers[dG][dT][dC] = VAL;   
pointers[dG][dT][dA] = VAL;   
pointers[dG][dT][dG] = VAL;   
pointers[dT][dC][dT] = SER;
pointers[dT][dC][dC] = SER;
pointers[dT][dC][dA] = SER;   
pointers[dT][dG][dA] = TERM;
pointers[dC][dC][dT] = PRO;
pointers[dC][dC][dC] = PRO;   
pointers[dC][dC][dA] = PRO;
. . . . . . . . . . . . . .  

Αριθµητική σταθερά
που δηλώνει ποια είναι
η τρίτη βάση :

#define   dT  0
#define   dC  1
#define   dA  2
#define   dG  3



pointers[dT][dT][dT] = PHE;
pointers[dT][dT][dC] = PHE;
pointers[dT][dT][dA] = LEU;
pointers[dT][dT][dG] = LEU;   
pointers[dC][dT][dT] = LEU;
pointers[dC][dT][dC] = LEU;   
pointers[dC][dT][dA] = LEU;   
pointers[dC][dT][dG] = LEU;   
pointers[dA][dT][dT] = ILE;
pointers[dA][dT][dC] = ILE;   
pointers[dA][dT][dA] = ILE;   
pointers[dA][dT][dG] = MET;
pointers[dG][dT][dT] = VAL;
pointers[dG][dT][dC] = VAL;   
pointers[dG][dT][dA] = VAL;   
pointers[dG][dT][dG] = VAL;   
pointers[dT][dC][dT] = SER;
pointers[dT][dC][dC] = SER;
pointers[dT][dC][dA] = SER;   
pointers[dT][dG][dA] = TERM;
pointers[dC][dC][dT] = PRO;
pointers[dC][dC][dC] = PRO;   
pointers[dC][dC][dA] = PRO;
. . . . . . . . . . . . . .  

Αριθµητική σταθερά
που δηλώνει σε ποια
θέση του πίνακα
names[][] είναι το
όνοµα του αντίστοιχου
αµινοξέος :

#define   ALA 0
#define   CYS 1
#define   ASP 2
#define   GLU 3
#define   PHE 4
. . . . . . . .
#define   ASN 11
#define   PRO 12
#define   GLN 13
#define   ARG 14
#define   SER 15
#define   THR 16
#define   VAL 17
#define   TRP 18
#define   TYR 19
#define  TERM 20



Με µόνο αυτούς τους πίνακες, το πρόβληµα είναι σχεδόν έτοιµο
για την λύση του :

Είσοδος :  A  T  G

Τα περιεχόµενα του  pointers[ 2 ][ 0 ][ 3]  µας λένε … 

. . . ότι το όνοµα του αντίστοιχου αµινοξέος είναι στη θέση 10 του

… πίνακα names[][],  δηλαδή η ακολουθία “Methionine”



Με µόνο αυτούς τους πίνακες, το πρόβληµα είναι σχεδόν έτοιµο
για την λύση του :

Είσοδος :  A  T  G

Τα περιεχόµενα του  pointers[ 2 ][ 0 ][ 3]  µας λένε … 

. . . ότι το όνοµα του αντίστοιχου αµινοξέος είναι στη θέση 10 του

… πίνακα names[][],  δηλαδή η ακολουθία “Methionine”

pointers[dA][dT][dG] = MET;

#define   MET 10



Με µόνο αυτούς τους πίνακες, το πρόβληµα είναι σχεδόν έτοιµο
για την λύση του :

Είσοδος :  A  T  G

Τα περιεχόµενα του  pointers[ 2 ][ 0 ][ 3]  µας λένε … 

. . . ότι το όνοµα του αντίστοιχου αµινοξέος είναι στη θέση 10 του

… πίνακα names[][],  δηλαδή η ακολουθία “Methionine”

pointers[dA][dT][dG] = MET;

#define   MET 10

char    names[21][15] = { . . .
"Isoleucine    ", "Lysine        ",
"Leucine       ", "Methionine    ",



Το µόνο πρόβληµα είναι ότι το πρόγραµµα µας θα πρέπει να
περιέχει µια µεγάλη σειρά από  if  καθένα από τα οποία θα πρέπει
να ελέγχει τους χαρακτήρες εισόδου και να τους αντιστοιχεί σε
κάποια αριθµητική σταθερά (µια εκ των 0,1,2,3) για κάθε µια από 
τις βάσεις (T, C, A, G) :

if ( s[i] == ‘t’ || s[i] == ‘T’ )
val = 0;

else 
if ( s[i] == ‘c’ || s[i] == ‘C’)

val = 1;
else

if ( s[i] == ‘a’ || s[i] == ‘A’)
val = 2;

else
if ( s[i] ==‘g’ || s[i] == ‘G’)

val = 3;
else

printf(“Unknown character %c\n”, s[i]);



Το µόνο πρόβληµα είναι ότι το πρόγραµµα µας θα πρέπει να
περιέχει µια µεγάλη σειρά από  if  καθένα από τα οποία θα πρέπει
να ελέγχει τους χαρακτήρες εισόδου και να τους αντιστοιχεί σε
κάποια αριθµητική σταθερά (µια εκ των 0,1,2,3) για κάθε µια από 
τις βάσεις (T, C, A, G) :

if ( s[i] == ‘t’ || s[i] == ‘T’ )
val = dT;

else 
if ( s[i] == ‘c’ || s[i] == ‘C’)

val = dC;
else

if ( s[i] == ‘a’ || s[i] == ‘A’)
val = dA;

else
if ( s[i] ==‘g’ || s[i] == ‘G’)

val = dG;
else

printf(“Unknown character %c\n”, s[i]);



Μπορούµε να αποφύγουµε όλα αυτά τα   if -else µε τον ίδιο τρόπο
που είχαµε χρησιµοποιήσει στην πρώτη εφαρµογή (και χωρίς 
µεγάλη σπατάλη χώρου) :

int symbols[127];

for ( i=0 ; i < 127 ; i++ )
symbols[i] = -1;

symbols['a'] = dA;
symbols['A'] = dA;
symbols['t'] = dT;
symbols['T'] = dT;
symbols['c'] = dC;
symbols['C'] = dC;
symbols['g'] = dG;
symbols['G'] = dG;



Μπορούµε να αποφύγουµε όλα αυτά τα   if -else µε τον ίδιο τρόπο
που είχαµε χρησιµοποιήσει στην πρώτη εφαρµογή (και χωρίς 
µεγάλη σπατάλη χώρου) :

int symbols[127];

for ( i=0 ; i < 127 ; i++ )
symbols[i] = -1;

symbols['a'] = dA;
symbols['A'] = dA;
symbols['t'] = dT;
symbols['T'] = dT;
symbols['c'] = dC;
symbols['C'] = dC;
symbols['g'] = dG;
symbols['G'] = dG;

Ο πίνακας symbols[] περιέχει
την τιµή -1 για κάθε µη νόµιµο
χαρακτήρα εισόδου, και µια 
εκ των αριθµητικών τιµών 0,1,2,3
για κάθε έναν από τους χαρακτήρες
που αντιστοιχούν σε κάποια βάση
του DNA µε βάση την αντιστοιχία

#define   dT  0
#define   dC  1
#define   dA  2
#define   dG  3



Άρα, η είσοδος χαρακτήρων και ο έλεγχος του κατά πόσο είναι 
νόµιµοι,  έχει τη µορφή :

while ( scanf("%s", s) != EOF) /* για κάθε αλληλουχία της εισόδου */
{

i=0;
while( s[i] != 0 )  /* για κάθε χαρακτήρα της αλληλουχίας...*/
{

/* εάν δεν είναι νόµιµος, τύπωσε µήνυµα */
/* λάθους και αγνόησε τον             */

if ( symbols[ (int)(s[i]) ] < 0.0 )
printf("Unknown character : %c\n", s[i] );

else
{

/* Αλλιώς συνέχισε µε τον υπολογισµό */

}

i++;
}

}



Άρα, η είσοδος χαρακτήρων και ο έλεγχος του κατά πόσο είναι 
νόµιµοι,  έχει τη µορφή :

while ( scanf("%s", s) != EOF)
{

i=0;
while( s[i] != 0 )
{

if ( symbols[ (int)(s[i]) ] < 0.0 )
printf("Unknown character : %c\n", s[i] );

else
{

/* ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ */

}

i++;
}

}



Με τι µοιάζει αυτός ο «Υπολογισµός» ;



have = 0;
totProt = 0;
while ( scanf("%s", s) != EOF)
{

i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( symbols[ (int)(s[i]) ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

{
triplet[have] = symbols[ (int)(s[i]) ];
seqDNA[have] = s[i];
have++;
if ( have == 3 )

{
totProt++;
base1 = triplet[0];
base2 = triplet[1];
base3 = triplet[2];
printf(" %s  %5d  %s\n", seqDNA, totProt, 

names[pointers[base1][base2][base3] ]);
have = 0;

}
}

i++;
}

}



have = 0;
totProt = 0;
while ( scanf("%s", s) != EOF)
{

i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( symbols[ (int)(s[i]) ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

{
triplet[have] = symbols[ (int)(s[i]) ];
seqDNA[have] = s[i];
have++;
if ( have == 3 )

{
totProt++;
base1 = triplet[0];
base2 = triplet[1];
base3 = triplet[2];
printf(" %s  %5d  %s\n", seqDNA, totProt, 

names[pointers[base1][base2][base3] ]);
have = 0;

}
}

i++;
}

}

Πόσους από τους τρεις 
απαιτούµενους (και νόµιµους)
χαρακτήρες έχω ήδη βρει (για
την επόµενη τριπλέτα που θα
µεταφράσω) ;

int   i, have, totProt;



have = 0;
totProt = 0;
while ( scanf("%s", s) != EOF)
{

i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( symbols[ (int)(s[i]) ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

{
triplet[have] = symbols[ (int)(s[i]) ];
seqDNA[have] = s[i];
have++;
if ( have == 3 )

{
totProt++;
base1 = triplet[0];
base2 = triplet[1];
base3 = triplet[2];
printf(" %s  %5d  %s\n", seqDNA, totProt, 

names[pointers[base1][base2][base3] ]);
have = 0;

}
}

i++;
}

}

Πόσα αµινοξέα έχω ήδη
µεταφράσει και γράψει (στην
καθιερωµένη έξοδο) ;

int   i, have, totProt;



have = 0;
totProt = 0;
while ( scanf("%s", s) != EOF)
{

i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( symbols[ (int)(s[i]) ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

{
triplet[have] = symbols[ (int)(s[i]) ];
seqDNA[have] = s[i];
have++;
if ( have == 3 )

{
totProt++;
base1 = triplet[0];
base2 = triplet[1];
base3 = triplet[2];
printf(" %s  %5d  %s\n", seqDNA, totProt, 

names[pointers[base1][base2][base3] ]);
have = 0;

}
}

i++;
}

}

∆ιάβασε
επόµενο
νόµιµο
χαρακτήρα.



have = 0;
totProt = 0;
while ( scanf("%s", s) != EOF)
{

i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( symbols[ (int)(s[i]) ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

{
triplet[have] = symbols[ (int)(s[i]) ];
seqDNA[have] = s[i];
have++;
if ( have == 3 )

{
totProt++;
base1 = triplet[0];
base2 = triplet[1];
base3 = triplet[2];
printf(" %s  %5d  %s\n", seqDNA, totProt, 

names[pointers[base1][base2][base3] ]);
have = 0;

}
}

i++;
}

}

Βάλε στην επόµενη διαθέσιµη θέση
της τριπλέτας που συµπληρώνω την
αριθµητική σταθερά που αντιστοιχεί
στον χαρακτήρα (δηλ. 0,1,2 ή 3).

char  seqDNA[4];
int   triplet[3];



have = 0;
totProt = 0;
while ( scanf("%s", s) != EOF)
{

i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( symbols[ (int)(s[i]) ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

{
triplet[have] = symbols[ (int)(s[i]) ];
seqDNA[have] = s[i];
have++;
if ( have == 3 )

{
totProt++;
base1 = triplet[0];
base2 = triplet[1];
base3 = triplet[2];
printf(" %s  %5d  %s\n", seqDNA, totProt, 

names[pointers[base1][base2][base3] ]);
have = 0;

}
}

i++;
}

}

Αποθήκευσε επίσης αυτόν καθ’ αυτόν
το χαρακτήρα (ώστε να µπορούµε να
τυπώσουµε στην έξοδο την τριπλέτα).

char  seqDNA[4];
int   triplet[3];



have = 0;
totProt = 0;
while ( scanf("%s", s) != EOF)
{

i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( symbols[ (int)(s[i]) ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

{
triplet[have] = symbols[ (int)(s[i]) ];
seqDNA[have] = s[i];
have++;
if ( have == 3 )

{
totProt++;
base1 = triplet[0];
base2 = triplet[1];
base3 = triplet[2];
printf(" %s  %5d  %s\n", seqDNA, totProt, 

names[pointers[base1][base2][base3] ]);
have = 0;

}
}

i++;
}

}

Και αύξησε κατά ένα τον αριθµό των
βάσεων (της τρέχουσας τριπλέτας)
που έχω ήδη βρει.



have = 0;
totProt = 0;
while ( scanf("%s", s) != EOF)
{

i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( symbols[ (int)(s[i]) ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

{
triplet[have] = symbols[ (int)(s[i]) ];
seqDNA[have] = s[i];
have++;
if ( have == 3 )

{
totProt++;
base1 = triplet[0];
base2 = triplet[1];
base3 = triplet[2];
printf(" %s  %5d  %s\n", seqDNA, totProt, 

names[pointers[base1][base2][base3] ]);
have = 0;

}
}

i++;
}

}

Εάν έχω µια πλήρη τριπλέτα, προχωράω
µε την εκτύπωση του αµινοξέος στο 
οποίο αντιστοιχεί, αλλιώς ...



have = 0;
totProt = 0;
while ( scanf("%s", s) != EOF)
{

i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( symbols[ (int)(s[i]) ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

{
triplet[have] = symbols[ (int)(s[i]) ];
seqDNA[have] = s[i];
have++;
if ( have == 3 )

{
totProt++;
base1 = triplet[0];
base2 = triplet[1];
base3 = triplet[2];
printf(" %s  %5d  %s\n", seqDNA, totProt, 

names[pointers[base1][base2][base3] ]);
have = 0;

}
}

i++;
}

}

Πάω στο επόµενο χαρακτήρα εισόδου.



have = 0;
totProt = 0;
while ( scanf("%s", s) != EOF)
{

i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( symbols[ (int)(s[i]) ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

{
triplet[have] = symbols[ (int)(s[i]) ];
seqDNA[have] = s[i];
have++;
if ( have == 3 )

{
totProt++;
base1 = triplet[0];
base2 = triplet[1];
base3 = triplet[2];
printf(" %s  %5d  %s\n", seqDNA, totProt, 

names[pointers[base1][base2][base3] ]);
have = 0;

}
}

i++;
}

}

Βρήκαµε ακόµα ένα αµινοξύ της
πρωτεΐνης.



have = 0;
totProt = 0;
while ( scanf("%s", s) != EOF)
{

i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( symbols[ (int)(s[i]) ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

{
triplet[have] = symbols[ (int)(s[i]) ];
seqDNA[have] = s[i];
have++;
if ( have == 3 )

{
totProt++;
base1 = triplet[0];
base2 = triplet[1];
base3 = triplet[2];
printf(" %s  %5d  %s\n", seqDNA, totProt, 

names[pointers[base1][base2][base3] ]);
have = 0;

}
}

i++;
}

}

Ο αριθµητικός κωδικός (0,1,2 ή 3) της
πρώτης βάσης (στην τριπλέτα), 
ανατίθεται στην µεταβλητή base1.

int   base1, base2, base3;



have = 0;
totProt = 0;
while ( scanf("%s", s) != EOF)
{

i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( symbols[ (int)(s[i]) ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

{
triplet[have] = symbols[ (int)(s[i]) ];
seqDNA[have] = s[i];
have++;
if ( have == 3 )

{
totProt++;
base1 = triplet[0];
base2 = triplet[1];
base3 = triplet[2];
printf(" %s  %5d  %s\n", seqDNA, totProt, 

names[pointers[base1][base2][base3] ]);
have = 0;

}
}

i++;
}

}

Το ίδιο για την δεύτερη και τρίτη
βάση (των οποίων οι τιµές πάνε στις
µεταβλητές base2 και base3).

int   base1, base2, base3;



have = 0;
totProt = 0;
while ( scanf("%s", s) != EOF)
{

i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( symbols[ (int)(s[i]) ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

{
triplet[have] = symbols[ (int)(s[i]) ];
seqDNA[have] = s[i];
have++;
if ( have == 3 )

{
totProt++;
base1 = triplet[0];
base2 = triplet[1];
base3 = triplet[2];
printf(" %s  %5d  %s\n", seqDNA, totProt, 

names[pointers[base1][base2][base3] ]);
have = 0;

}
}

i++;
}

}

Τύπωσε την τριπλέτα, τον αύξοντα αριθµό
αµινοξέος και το όνοµα του αµινοξέος που
αντιστοιχεί στη θέση
pointers[ base1 ][ base2 ][ base3 ]

pointers[dT][dT][dT] = PHE;
pointers[dT][dT][dC] = PHE;
pointers[dT][dT][dA] = LEU;



have = 0;
totProt = 0;
while ( scanf("%s", s) != EOF)
{

i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( symbols[ (int)(s[i]) ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

{
triplet[have] = symbols[ (int)(s[i]) ];
seqDNA[have] = s[i];
have++;
if ( have == 3 )

{
totProt++;
base1 = triplet[0];
base2 = triplet[1];
base3 = triplet[2];
printf(" %s  %5d  %s\n", seqDNA, totProt, 

names[pointers[base1][base2][base3] ]);
have = 0;

}
}

i++;
}

}

Τύπωσε την τριπλέτα, τον αύξοντα αριθµό
αµινοξέος και το όνοµα του αµινοξέος που
αντιστοιχεί στη θέση
pointers[ base1 ][ base2 ][ base3 ]

pointers[0][0][0] = 4;
pointers[0][0][1] = 4;
pointers[0][0][2] = 9;



have = 0;
totProt = 0;
while ( scanf("%s", s) != EOF)
{

i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( symbols[ (int)(s[i]) ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

{
triplet[have] = symbols[ (int)(s[i]) ];
seqDNA[have] = s[i];
have++;
if ( have == 3 )

{
totProt++;
base1 = triplet[0];
base2 = triplet[1];
base3 = triplet[2];
printf(" %s  %5d  %s\n", seqDNA, totProt, 

names[pointers[base1][base2][base3] ]);
have = 0;

}
}

i++;
}

}

Αρχή µιας νέας τριπλέτας ...



Με τι µοιάζει ολόκληρο το πρόγραµµα (επί τέλους) ;



#include <stdio.h>

#define         dT      0
#define         dC      1
#define         dA      2
#define         dG      3

#define         ALA     0
#define         CYS     1
#define         ASP     2
#define         GLU     3
#define         PHE     4
#define         GLY     5
#define         HIS     6
#define         ILE     7
#define         LYS     8
#define         LEU     9
#define         MET     10
#define         ASN     11
#define         PRO     12
#define         GLN     13
#define         ARG     14
#define         SER     15
#define         THR     16
#define         VAL     17
#define         TRP     18
#define         TYR     19
#define         TERM    20



int main()
{

int     i, have, totProt;
int     base1, base2, base3;
char    s[10000];
char    seqDNA[4];
int     triplet[3];
int     symbols[127];
int     pointers[4][4][4];
char    names[21][15] = {
"Alanine       ", "Cysteine      ", "Aspartic Acid ",
"Glutamic Acid ", "Phenylalanine ", "Glycine       ",
"Histidine     ", "Isoleucine    ", "Lysine        ",
"Leucine       ", "Methionine    ", "Asparagine    ",
"Proline       ", "Glutamine     ", "Arginine      ",
"Serine        ", "Threonine     ", "Valine        ",
"Tryptophan    ", "Tyrosine      ", "TERMINATION   "

};
seqDNA[3] = 0;
for ( i=0 ; i < 127 ; i++ )

symbols[i] = -1;
symbols['a'] = dA;
symbols['A'] = dA;
symbols['t'] = dT;
symbols['T'] = dT;
symbols['c'] = dC;
symbols['C'] = dC;
symbols['g'] = dG;
symbols['G'] = dG;



int main()
{

int     i, have, totProt;
int     base1, base2, base3;
char    s[10000];
char    seqDNA[4];
int     triplet[3];
int     symbols[127];
int     pointers[4][4][4];
char    names[21][15] = {
"Alanine       ", "Cysteine      ", "Aspartic Acid ",
"Glutamic Acid ", "Phenylalanine ", "Glycine       ",
"Histidine     ", "Isoleucine    ", "Lysine        ",
"Leucine       ", "Methionine    ", "Asparagine    ",
"Proline       ", "Glutamine     ", "Arginine      ",
"Serine        ", "Threonine     ", "Valine        ",
"Tryptophan    ", "Tyrosine      ", "TERMINATION   "

};
seqDNA[3] = 0;
for ( i=0 ; i < 127 ; i++ )

symbols[i] = -1;
symbols['a'] = dA;
symbols['A'] = dA;
symbols['t'] = dT;
symbols['T'] = dT;
symbols['c'] = dC;
symbols['C'] = dC;
symbols['g'] = dG;
symbols['G'] = dG;



pointers[dT][dT][dT] = PHE;
pointers[dT][dT][dC] = PHE;
pointers[dT][dT][dA] = LEU;
pointers[dT][dT][dG] = LEU;   
pointers[dC][dT][dT] = LEU;
pointers[dC][dT][dC] = LEU;   
pointers[dC][dT][dA] = LEU;   
pointers[dC][dT][dG] = LEU;   
pointers[dA][dT][dT] = ILE;
pointers[dA][dT][dC] = ILE;   
pointers[dA][dT][dA] = ILE;   
pointers[dA][dT][dG] = MET;
pointers[dG][dT][dT] = VAL;
pointers[dG][dT][dC] = VAL;   
pointers[dG][dT][dA] = VAL;   
pointers[dG][dT][dG] = VAL;   
pointers[dT][dC][dT] = SER;
pointers[dT][dC][dC] = SER;
pointers[dT][dC][dA] = SER;   
pointers[dT][dC][dG] = SER;
pointers[dC][dC][dT] = PRO;
pointers[dC][dC][dC] = PRO;   
pointers[dC][dC][dA] = PRO;   
pointers[dC][dC][dG] = PRO;
pointers[dA][dC][dT] = THR;
pointers[dA][dC][dC] = THR;
pointers[dA][dC][dA] = THR;
pointers[dA][dC][dG] = THR;



have = 0;
totProt = 0;
while ( scanf("%s", s) != EOF)

{
i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( symbols[ (int)(s[i]) ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

{
triplet[have] = symbols[ (int)(s[i]) ];
seqDNA[have] = s[i];
have++;
if ( have == 3 )

{
totProt++;
base1 = triplet[0];
base2 = triplet[1];
base3 = triplet[2];
printf(" %s  %5d  %s\n", seqDNA, totProt, 

names[pointers[base1][base2][base3] ]);
have = 0;
}

}
i++;

}
}

if ( have != 0 )
printf("INCOMPLETE TRIPLET.\n");

return(0);
}



have = 0;
totProt = 0;
while ( scanf("%s", s) != EOF)

{
i=0;
while( s[i] != 0 )

{
if ( symbols[ (int)(s[i]) ] < 0.0 )

printf("Unknown character : %c\n", s[i] );
else

{
triplet[have] = symbols[ (int)(s[i]) ];
seqDNA[have] = s[i];
have++;
if ( have == 3 )

{
totProt++;
base1 = triplet[0];
base2 = triplet[1];
base3 = triplet[2];
printf(" %s  %5d  %s\n", seqDNA, totProt, 

names[pointers[base1][base2][base3] ]);
have = 0;
}

}
i++;

}
}

if ( have != 0 )
printf("INCOMPLETE TRIPLET.\n");

return(0);
}
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ΕφαρµογήΕφαρµογή 4η4η ::

??



#include <stdio.h>

main()
{

char    s[1000];
char    t[10000];
int     i, k, tot;

if ( scanf("%s", s ) != 1 )
exit(1);

tot = 0;
while ( scanf("%s", t ) != EOF )

{
i = 0;
while( t[i] != 0 )
{

k = 0;
while( s[k] == t[i+k] && s[k] != 0 && t[i+k] != 0 )

k++;

if ( s[k] == 0 )
printf(" ----> %5d\n", tot );

tot++;          
i++;

}
}

}



#include <stdio.h>

main()
{

char    s[1000];
char    t[10000];
int     i, k, tot;

if ( scanf("%s", s ) != 1 )
exit(1);

tot = 0;
while ( scanf("%s", t ) != EOF )

{
i = 0;
while( t[i] != 0 )
{

k = 0;
while( s[k] == t[i+k] && s[k] != 0 && t[i+k] != 0 )

k++;

if ( s[k] == 0 )
printf(" ----> %5d\n", tot );

tot++;          
i++;

}
}

}


